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Як уплы вае раз віц цё 
ма шы на бу да ван ня ў кра
і не на ўма ца ван не твор
ча га, ін тэ ле кту аль на га 
па тэн цы я лу ўся го на ро
да? І без на ву ко вых вы
кла дак ві да воч на: вель мі 
ста ноў ча. І ка лі ў ча се на
вед ван ня “Гом сель ма ша” 
на су стрэ чы з пра цоў ным 
ка лек ты вам у Прэ зі дэн та 
за пы та лі пра перс пек ты
вы ма шы на бу даў ні чай 
га лі ны ў кра і ны, ён раз
ва жаў так: “Гэ та ас но ва. 
Для мя не, як Прэ зі дэн та, 
гэ та ас но ва: збе раг чы ма
шы на бу да ван не. Для ча
го? Не для та го, каб вы
раб ляць гэ тыя жа ля зя кі, 
не ў тым га лоў нае. А га
лоў нае — у нас бу дуць 
ін жы не ры. У нас бу дуць 
кан струк та ры, кі раў ні кі”.

Ёсць вы слоўе: мы ро бім 
пра цу, а пра ца ро біць нас. Бо 
ў пра цы мы на бы ва ем, удас ка
наль ва ем ней кія на вы кі. І чым 
больш яна скла да ная, то ўсё 
больш раз ві ва юц ца ін ту і цыя, 
ін тэ лект. На за па шва ец ца до
свед іс на ван ня ў со цы у ме, ра
зу мен не с вай го мес ца ў ім, 
глы бей спа сці га юц ца яго ныя 
за ко ны — пі са ныя й ня пі са
ныя. Да та го ж на су час ных 
вы твор час цях, пры “ра зум
ных” стан ках, ра ба ты за ва ных 
комп лек сах па трэб ныя ад па
вед ныя спе цы я ліс ты, па жа да на 

з вы шэй шай ін жы нер най аду
ка цы яй. І як уні вер сі тэт у го ра
дзе, воб раз на ка жу чы, пра лі вае 
свят ло ве даў на ўсіх га ра джан, 
ства рае пэў ную куль тур ную 
ат мас фе ру, так і су час ная вы
твор часць да дае ў на ва кол ле 
ды ў “ар хі тэк ту ру” кра і ны (ка
лі вы твор часць зна ка вая) важ
ныя эле мен ты. І не вы пад ко ва, 
да рэ чы, стар шы ня Го мель ска га 
абл вы кан ка ма Ге надзь Са ла вей 
дак лад ваў Кі раў ні ку дзяр жа вы 
пра вы твор чаэка на міч нае й са
цы яль нае раз віц цё ўся го рэ гі ё
ну. І пра стан спраў на за вод зе 

іш ла раз мо ва: з імі зна ё міў кі
раў нік прад пры ем ства Аляк
сандр Но ві каў.

Пра цяг ва ю чы раз ва гі пра 
важ насць “ін жы нер най пра

слой кі” ў гра мад стве, 
Прэ зі дэнт пры знаў ся: 
“Ка лі я пры зна чаю на па
са ду лю дзей, гля джу бія
гра фію ча ла ве ка, ка лі ў 
яго ёсць ар мія й ра бо чая 
за квас ка, ды яшчэ ка
лі ён ін жы не рам не дзе 
па пра ца ваў — зя лё ная 
ву лі ца. Вось га лоў нае: 
мы маз гі збе ра га ем, лю
дзей. Та му гэ та вель мі 
важ на”. І до свед ста наў
лен ня “Гом сель ма ша” — 
важ кая пры чы на, каб 

раз ві ваць ма шы на бу даў ні чую 
га лі ну. Аляк сандр Лу ка шэн
ка зга даў, як у ся рэ дзі не 90х 
у Бе ла ру сі не бы ло тэх ні кі, каб 
убраць збож жа: кам бай ны з ча

соў СССР на той час зна сі лі ся. 
“І вось та ды бы ло га лоў нае пы
тан не: што ра біць з “Гом сель ма
шам”, — ус пом ніў Прэ зі дэнт. — 
Ці бу дзем вы раб ляць мы свае 
кор ма ўбо рач ныя й зер не ўбо
рач ныя кам бай ны? А та ды ж 
толь кі два ты пы й вы раб ля лі”. 
Бы лі, вя до ма ж, ар гу мен ты су
праць бу даў ніц тва свай го кам
бай на, пра па ноў ва ла ся за ку піць 
та кую тэх ні ку ў Гер ма ніі: “Я га
ва ру: а за што ку пім? Для та го, 
каб ку піць да ра гія кам бай ны ў 
Гер ма ніі мар кі CLAAS ці John 
Deere аме ры кан скія, вя ліз ныя 
гро шы па трэб ныя. І та ды мы 
пры ня лі ра шэн не: бу дзем ра
біць свой кам байн”, — рас ка заў 
Прэ зі дэнт.

Вось та кі, ком пекс ны па ды
ход пры ра шэн ні дзяр жаў ных 
праб лем — эка на міч ных, са цы
яль ных, куль тур ных — і дае ў 
вы ні ку доб ры плён. Аляк сандр 
Лу ка шэн ка, зга даў шы мі ну лае, 
пра доў жыў: “Ка лі вы ў мя не 
пы та е це ся, якая перс пек ты ва — 
ды я ні ко лі ў жыц ці не пай ду 
на тое, каб за гу біць тое, што 
ра біў, у тым лі ку і ўлас ны мі ру
ка мі. Та му ма шы на бу да ван ню ў 
Бе ла ру сі — быць”!

Іван Жда но віч 
Да вед ка ГР. Больш за 

65 пра цэн таў пра дук цыі “Гом
сель ма ша” ідзе на экс парт. У та
ва ра пра вод най сет цы прад пры
ем ства — звыш 130 суб’ ек таў 
па роз ных кра і нах.

У Даўгаўпілскім Цэнтры беларускай 
культуры створаны невялікі 
дакументальны фільм “Райніс 
і Даўгаўпілс” на беларускай 
мове. Ён расказвае пра моцныя 
повязі Яніса Райніса, Даўгаўпілса 
й беларусаў. Фільм дэманстраваўся 
ў часе вебінару, які зладзілі ЦБК 
сумесна з кафедрай літаратуры 
Віцебскага дзяржуніверсітэта 
імя Пятра Машэрава.

Ён па да браў імя на баль ша ку 
Фільм за ду ма ны так, што гля дач 

здзяйс няе эк скур сію па мес цах, спа лу ча
ных з імем вя до ма га паэ та й па лі ты ка, які 
ў свой час у ла тыш скім Сэй ме ад стой ваў 
ін та рэ сы бе ла рус кай ды яс па ры Лат віі ды 
ўвай шоў у гіс то рыю як аба рон ца на цы я
наль ных мен шас цяў. 

Аў тар ідэі, тэкс ту — Жан на Ра ма
ноў ская, ві дэа здым кі й ман таж здзейс ніў 
Аляк сандр Фя до таў, ёсць і му зыч нае су
пра ва джэн не: бе ла рус кія на род ныя пес ні 
ў вы ка нан ні Вя ча сла ва Пят ро ва.

Даў гаў пілс — дру гі па ве лі чы ні го рад 
Лат віі, на абод вух бе ра гах Даў га выДзві
ны, кі ла мет рах у 25і ад мя жы з Бе ла рус
сю. Спус ка еш ся з гор кі па ша шы, з бо ку 
Брас ла ва, — і ба чыш го рад, цес на звя за
ны з імем Яні са Рай ні са. На тым, ле вым 
бе ра зе, не па да лёк ад го ра да, бы лі ма ёнт
кі з зем ля мі, якія ў роз ны час аран да ваў 

ла тыш скі се ля нін Крыш’ я ніс Плі ек шанс, 
баць ка бу ду ча га паэ та, дра ма тур га, пе ра
клад чы ка, па лі ты ка й гра мад ска га дзея ча.

У мяс тэч ку Бер ке нэ ле прай шлі дзя
цін ства й ран няе юнац тва Яні са. Там уз
рас таў ён, і пер шыя вер шы на пі саў. Ся дзі
ба збе раг ла ся: у ёй шмат га доў дзей ні чае 
Домму зей Рай ні са, гэ та пом нік на цы я
наль на га зна чэн ня. У Бер ке нэ ле Яніс за
ха піў ся чы тан нем: знай шоў на га ры шчы 
ку чу ста рых кніг. Пер шым на стаў ні кам 
яго ным быў ня мец кі па стар Свен сан, за
тым хлоп чык ву чыў ся ў Грыў скай ня мец
кай шко ле — ця пер там Даў гаў піл ская 
СШ № 6 імя Я. Рай ні са. Па эт ус па мі наў, 
што пер шыя вер шы на пі саў на ла тыш
скай мо ве ў шко ле, паз ней пі саў і на ня
мец кай ды ла ты ні. Але ме на ві та ма ма, 
Да рта Плі ек ша нэ, пер шай да лу чы ла Яні
са да на род най паэ зіі: яна ве да ла вя лі кае 
мност ва на род ных пе сень. ➔ Стар. 6
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НА ПА МЕЖ ЖЫ КУЛЬ ТУР 
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У Даўгаўпілскім Цэнтры беларускай Ён па да браў імя на баль ша ку ла тыш скі се ля нін Крыш’ я ніс Плі ек шанс, 

НА ПА МЕЖ ЖЫ КУЛЬ ТУР НА ПА МЕЖ ЖЫ КУЛЬ ТУР 

Ла тыш з бе ла рус кім ко дам у кры ві 

Ствараем ма шы ны — бу ду ем ся бе 
На пы тан не пра перс пек ты вы ма шы на бу даў ні чай га лі ны, якое пра гу ча ла ў ча се на вед ван ня Прэ зі дэн там Бе ла ру сі 

прад пры ем ства “Гом сель маш”, Аляк сандр Лу ка шэн ка за явіў ад на знач на: “Ма шы на бу да ван ню ў Бе ла ру сі быць!” 

Яніс Райніс. Менск, 19 лістапада 1926 г.

На палетках — 
беларускія камбайны

Аляксандр Лукашэнка наведвае прадпрыемства 
“Гомсельмаш”
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Ляс ных па боль ша ла да рог 
Што та кое да ро гі — тлу ма чыць не трэ ба. Ця

пер, ка лі ўсё больш ак тыў на ў Бе ла ру сі асвой
ва юц ца ба га тыя ляс ныя рэ сур сы, то й ляс ныя 
да ро гі ста но вяц ца важ ным склад ні кам для гас па
да ран ня — эфек тыў на га, ра зум на га, эка ла гіч на 
чыс та га.

На сай це Бел ТА з’я ві ла ся па ве дам лен не: ле
са гас па дар чыя ўста но вы Бе ла ру сі да тэр мі но ва 
вы ка на лі да ру чэн не Прэ зі дэн та па бу даў ніц тве 
ле са гас па дар чых да рог. У кра і не на 20 ліс та па
да ўве дзе ны ў экс плу а та цыю 18 но вых аб’ ек таў 
агуль най пра цяг лас цю 103,9 км — пра тое ка ле
гам па ве да мі лі ў прэсслуж бе Мін ляс га са. Най
боль шая коль касць аб’ ек таў (шэсць) з’я ві ла ся 
на Ві цеб шчы не: гэ та Верх ня дзвін скі, Ві цеб скі, 
Дзі снен скі, Лёз нен скі, Ву шац кі ды Шу мі лін
скі ляс га сы. Вы нік: у ля сах воб лас ці па бу да ва на 
больш за 27 км но вых да рог. У Брэсц кай і Го
мель скай аб лас цях — па тры да ро гі збу да ва лі, 
у Гро дзен скай — ад ну, Мін скай — дзве, Ма гі лёў
скай — тры (і ад ну за вяр ша юць).

Як ад зна чы лі ў прэсслуж бе, па ве лі чэн не пра
цяг лас ці транс парт най сет кі ў ле се аб умоў ле на 
тым, што па вя ліч ва юц ца што год раз лі ко выя ле са
се кі, трэ ба свое ча со ва пра во дзіць ле са ўзнаў ляль
ныя пра цы, зма гац ца з хва ро ба мі й шкод ні ка мі 
ле су, эфек тыў на лік ві доў ваць ляс ныя па жа ры. Да 
та го ж, што не ма ла важ на, но выя ле са гас па дар чыя 
да ро гі па ляг ча юць до ступ лю дзям да пры род ных 
ба гац цяў (а гэ та яга ды, гры бы, бя ро за вы сок…), 
звяз ва юць па між са бой не вя лі кія сель скія на се ле
ныя пунк ты.

Ад зна чым, што бу даў ніц тва ле са гас па дар чых 
да рог рэ гу лю ец ца Дзярж пра гра май “Бе ла рус кі 
лес”. За апош нія 10 га доў толь кі сі ла мі ляс га саў 
у кра і не пра кла дзе на ка ля ты ся чы кі ла мет раў та
кіх да рог. Па вы ні ках пя ці год кі (2016–2020) у экс
плу а та цыю бу дзе ўве дзе на не менш за 500 км. 

Ра ней Кі раў ні ком дзяр жа вы бы ла па стаў ле на 
за да ча: што год бу да ваць не менш за 100 км ле са
гас па дар чых до рог.

Ары на Са ба лен ка  
па тра пі ла ў дзя сят ку!

Вя до мая бе ла рус кая тэ ні сіст ка Ары на Са ба
лен ка вяр ну ла ся ў топ10 рэй тын га WТА. Пры 
тым вы ціс ну ла з прэ стыж най гру пы аме ры кан
ку Се рэ ну Уіль ямс. Ары на ста ла гэ тай во сен ню 
чэм пі ён кай і ў адзі ноч ным, і ў пар ным раз ра дзе 

на тур ні ры ў Аст ра ве (Чэ хія) — пра фе сій ных 
спра бор ніц твах вы со ка га ўзроў ню. Гэ та быў пер
шы пе ра мож ны дубль у кар’ е ры 22га до вай Ары
ны. Ні ко лі ра ней яна не за кан чва ла се зон у дзя сят
цы су свет на га рэй тын гу.

І вось ня даў на Ары на Са ба лен ка, спра віў шы
ся з Эліс Мер ценс (Бель гія) вый гра ла прэ стыж ны 
тур нір у Аў стрыі (Лінц), за ма ца ваў шы свае па зі
цыі.

КОЛА ДЗЁН
ПРЫЯРЫТЭТЫ СА СТУЖКІ НАВІН

Падрыхтаваў Іван Ждановіч 

20 ліс та па да ў 1959 го дзе бы ла пры ня тая Дэк ла ра цыя 
пра воў дзі ця ці, а ў 1989м — ад па вед ная Кан вен цыя, што 
ста ла пер шым і асноў ным між на род напра ва вым да ку мен
там, у ад па вед нас ці з якім пра вы дзі ця ці па ча лі раз гля дац
ца на ўзроў ні між на род на га пра ва. У 1990м Бе ла русь да
лу чы ла ся да Кан вен цыі. У 1993м у кра і не быў пры ня ты 
за кон “Аб пра вах дзі ця ці”, а ў 1996м ство ра на На цы я наль
ная ка мі сія па пра вах дзі ця ці.

Ад но з пра воў дзі ця ці — пра ва на аду ка цыю. У Бе ла
ру сі вя дзец ца сіс тэм ная пра ца па вы яў лен ні та лен таў, па
чы на ю чы з ма ла лец тва. Гэ та ро біц ца для та го, каб дзе ці 
маг лі раз ві вац ца, а ў бу ду чы ні атры ма лі пра фе сію, ста лі 
спе цы я ліс та мі вы со ка га кла са.

Пра явіць ся бе ім да па ма гае Спе цы яль ны фонд Прэ зі
дэн та Бе ла ру сі па са цы яль най пад трым цы адо ра ных на
ву чэн цаў і сту дэн таў. Лаў рэ а та мі фонда ўжо ста лі 1230 
ма ла дых лю дзей, якія пе ра ма г лі ў між на род ных ін тэ ле
кту аль ных спа бор ніц твах, з іх 402 сту дэн ты й 828 на ву
чэн цаў. 

За час дзей нас ці Спе цы яль нага фон да Прэ зі дэн та Бе
ла ру сі па пад трым цы та ле на ві тай мо ла дзі за ах воч ван ні 
атры ма лі 4254 ча ла ве кі ды 319 ка лек ты ваў. Най вы шэй
шая ўзна га ро да, грандпрэ мія, бы ла пры су джа на 417 су
іс каль ні кам і 57 ка лек ты вам. Акра мя за ах воч валь ных прэ
мій, сты пен дый за пе ра мо гі ў кон кур сах да юц ца й гран ты. 
“Гэ та — ці ка вая фор ма атры ман ня срод каў на рэа лі за цыю 
твор чых ідэй. На мой по гляд, за гран та мі бу ду чы ня, та му 
што гэ та спо саб, які дае маг чы масць ча ла ве ку ў поў най 
ме ры рас крыц ца, — рас ка за ла рэк тар Бе ла рус кай дзярж 
 ака дэ міі му зы кі, стар шы ня савета Спе цы яль на га фон да 
Прэ зі дэн та Бе ла ру сі па пад трым цы та ле на ві тай мо ла дзі 
Ка ця ры на Ду ла ва. — Акра мя та го, і пад трым ка вя лі кіх 
пра ек таў. Так, за кошт гран таў Спец фон да Прэ зі дэн та 
рэа лі зоў ва лі ся маш таб ныя пра ек ты, скі ра ва ныя на рэа лі
за цыю твор чых мо ла дзе вых іні цы я ты ваў. Ся род іх — “Та
лент кра і ны”, “Да кра нан не”, “Му зыч ная спад чы на Ра дзі
мы”.

З 2010 го да ў Бе ла ру сі вя дуц ца й вы ка рыс тоў ва юц ца 
бан кі да дзе ных адо ра ных і та ле на ві тых юна коў і дзяў чат. 
Ту ды ўклю ча юц ца звест кі пра гра ма дзян Бе ла ру сі, за меж
ных гра ма дзя н і асо б без гра ма дзян ства, якія па ста ян на 
жы вуць на тэ ры то рыі на шай кра і ны, ва ўзрос це да 31 го да. 
У Банк да дзе ных адо ра най мо ла дзі за не се ны тыя, ка му 
пры су джа ны за ах воч ван ні Спец фон да Прэ зі дэн та па са цы
яль най пад трым цы адо ра ных на ву чэн цаў і сту дэн таў. А гэ
та — пе ра мож цы (І, ІІ, ІІІ мес ца, дып ло мы І, ІІ, ІІІ сту пе ні, 
за ла ты, ся рэб ра ны, брон за вы ме даль) між на род ных і рэс
пуб лі кан скіх алім пі яд (кон кур саў, тур ні раў...). Яны ма юць 
асаб лі выя пос пе хі ў на ву ко ватэх ніч най твор час ці, на ву ко
вада след чай і вы на ход ніц кай дзей нас ці. Ся род іх ёсць кі
раў ні кі, чаль цы кі ру ю чых ор га наў мо ла дзе вых і дзі ця чых 
гра мад скіх аб’ яд нан няў, якія ка рыс та юц ца дзярж пад трым
кай. У Банк да дзе ных та ле на ві тай мо ла дзі ўклю ча юц ца 
тыя, ка му пры су джа ны за ах воч ван ні Спец фон да Прэ зі дэн
та Беларусі па пад трым цы та ле на ві тай мо ла дзі. Гэ та звы
чай на пе ра мож цы (Гранпры, І, ІІ, ІІІ мес ца, дып ло мы І, ІІ, 
ІІІ сту пе ні) між на род ных і рэс пуб лі кан скіх мас тац катвор
чых ім прэ заў, тэ ле і ра дыё пра ек таў.

У пер шым паў год дзі 2020 го да ў Банк да дзе ных адо
ра най мо ла дзі да да ла ся ін фар ма цыя пра 639 гра ма дзян, 

ця пер іх — 6180. А ў ар хіў за не се ны звест кі пра 16168 
адо ра ных.

У Бан ку да дзе ных та ле на ві тай мо ла дзі — звест кі пра 
672 гра ма дзян і 233 ка лек ты вы, у ар хіве бан ка — звест кі 
пра 2263 та ле на ві тых лю дзей.

Важ на, што юна кі й дзяў ча ты з Бан ка да дзе ных адо
ра най і та ле на ві тай мо ла дзі ма юць пра ва на па за чар го вае 
атры ман не жы ло га па мяш кан ня ў ін тэр на це ў пе ры яд на ву
чан ня, на пер ша чар го вае раз мер ка ван не пас ля за кан чэн ня 
ВНУ. Ка лі ж та кі вы пуск нік ста но віц ца ма ла дым спе цы я
ліс там, ён мае пра ва на над баў ку да та рыф най стаў кі, акла
ду. У адо ра ных і та ле на ві тых ма ла дых лю дзей так са ма ёсць 
пра ва на атры ман не ільгот на га крэ ды ту на бу даў ніц тва, рэ
кан струк цыю ці на быц цё жыл ля. Апош нім ча сам у Бе ла
ру сі збі ра юц ца ўвес ці но выя ільго ты для адо ра най мо ла дзі 
пры па ступ лен ні ў ВНУ. На прэскан фе рэн цыі на чаль ні ца 
ўпраў лен ня пра фе сій натэх ніч най і ся рэд няй спе цы яль най 
аду ка цыі Мі на ду ка цыі Аляк санд ра Пят ро ва рас ка за ла, што 
ў пра ві лы па ступ лен ня пла ну ец ца ўнес ці пункт пра алім
пі я ды ўнут ры ВНУ, пе ра мож цы якіх бу дуць на ільгот ных 
умо вах па сту паць ва ўста но вы вы шэй шай аду ка цыі. Мін
а ду ка цыі пра во дзіць што га до вы кон курс і на атры ман не 

гран таў для вы ка нан ня на
ву ко вада след чых ра бот. Та
кая пад трым ка скі ра ва ная на 
ства рэн не да дат ко вых умоў 
для сты му ля ван ня та ле на ві
тых на ву коў цаў. Ну і, вя до ма, 
важ ны эле мент сіс тэ мы пад
трым кі — Спе цы яль ны фонд 
Прэ зі дэн та Беларусі па са цы
яль най пад трым цы адо ра ных 
на ву чэн цаў і сту дэн таў.

Дзяр жа ва аказ вае пад
трым ку й та ле на ві тым школь
ні кам. Як рас ка за ла га лоў ны 
спе цы я ліст упраў лен ня агуль
най ся рэд няй аду ка цыі Мі н 
а ду ка цыі На тал ля Іва но ва, уся 
сіс тэ ма кон кур саў, якая іс нуе 
на школь ным уз роў ні, дае маг
чы масць за ўва жыць асаб лі
васць, га тоў насць да пра цы, за
ці каў ле насць у вы ву чэн ні та го 
ці ін ша га прад ме та ў дзяцей.

Прад стаў ні кі Мі на ду ка
цыі рас па вя лі аб ства рэн ні 

На цы я наль на га дзі ця ча га тэх на пар ка: ён бу ду ец ца ў Пер
ша май скім ра ё не ста лі цы, блі жэй да МКАД, па між 15м 
кор пу сам БНТУ й жы лым комп лек сам “Ма гістр” (па ву
лі цы Фран цыс ка Ска ры ны) і ўклю чае ў ся бе тры аб’ ек ты: 
ву чэб нала ба ра тор ны кор пус, ін тэр нат і шко лу. Комп лекс 
ства ра ец ца ў ад па вед нас ці з Ука зам Прэ зі дэн та. Пры на
ву чан ні адо ра ных дзя цей там бу дуць вы ка рыс тоў ваць так 
зва ны між дыс цып лі нар ны па ды ход — па пры кла дзе ра
сій ска га аду ка цый на га цэнт ра “Сириус” у Со чы. Дзі ця чы 
тэх на парк у Бе ла ру сі бу дзе рэа лі зоў ваць но вую пра гра му 
да дат ко вай аду ка цыі адо ра ных дзя цей і мо ла дзі па аэ ра
кас міч ных тэх на ло гі ях, ін фар ма цый ных і кам п’ю тар ных 
тэх на ло гі ях, ла зер най тэх ні цы й тэх на ло гі ях, бія тэх на
ло гі ях, ро ба та тэх ні цы, “зя лё най” хі міі, на на тэх на ло гі ях, 
энер ге ты цы, ма шы нах і ру ха ві ках, ін жы нер най эка ло гіі, 
ар хі тэк тур ным і пра мыс ло вым ды зай не. Адо ра ныя дзе ці 
змо гуць зай мац ца й на ву ко вы мі да сле да ван ня мі. Акра мя 
та го, у дзі ця чым тэх на пар ку бу дуць ла дзіц ца ка рот ка тэр
мі но выя азна ям лен чыя пра гра мы, у тым лі ку для дзя цей з 
рэ гі ё наў. Пра гра ма для адо ра ных дзя цей ары ен та ва ная на 
вуч няў 611 кла саў, і ўжо ў сту дзе ні 2021га ў экс пе ры мен
таль ным рэ жы ме пач нуць пра цу тры гру пы.

Ган на Лагун

З дзя цей вы рас тае бу ду чы ня
20 ліс та па да ў све це ад зна чаў ся Су свет ны дзень дзя цей. На прэс-кан фе рэн цы ях 

у До ме прэ сы з гэ тай на го ды га ва ры лі пра аба ро ну пра воў дзі ця ці ў на шай кра і не, 
пра дзяр жаў ную пад трым ку адо ра най і та ле на ві тай мо ла дзі.

Дзеці маюць права на адукацыю

Каманда, якую падрыхтаваў Аляксандр Францкевіч, у 2019 годзе на конкурсе  
па робататэхніцы ў Дубаі была прызнана лепшай сярод 189 краін свету.  

На фотаздымку: настаўнік з вучнямі.
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Арына Сабаленка ўмее перамагаць

Лясныя дарогі: і зручнасць, і прыгажосць
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ЛІТАРАТУРНЫЯ МАСТЫ

Даяна Лазарэвіч даслала 
відэавестку з Сербіі: там выйшаў 
з друку зборнік паэзіі Янкі 
Купалы — у яе перакладах

Гэ тая пісь мен ні ца, перак лад чы ца, 
ба чыц ца мне, ця пер — у лі ку най больш 
ак тыў ных лі та ра та раў замеж жа, хто 
дзейс на спры яе па шы рэн ню ў сва ёй кра
і не бе ла рус кай лі та ра ту ры. Мы пі са лі 
ра ней: Да яна Ла за рэ віч пе ра кла ла ўжо 
на род ную ёй мо ву збор нік “Вя нок” Мак
сі ма Баг да но ві ча (“Дзя куй, Да яна! — ГР, 
27.07.2017). Па дзея бы ла ўні каль ная: 
кні га “Ве нац” вый шла ў Бялг ра дзе да 
100год дзя з дня па мя ці паэ та, яе прэ зен
та цыя бы ла ў Мін ску: у Лі та ра тур ным 
му зеі Мак сі ма Баг да но ві ча. Спе цы яль на 
ў Мінск пры яз джа ла пе ра клад чы ца. Мы 
згад ва лі: ся род тых, хто спры яў вы ха ду 
кні гі ў Сер біі — вя до мы сла віст, док тар 
фі ла ла гіч ных на вук, ака дэ мік Серб скай 
ака дэ міі на вук Іван Ча ро та й бы лы Ам ба
са дар Бе ла ру сі ў Сер біі Ула дзі мір Чу шаў. 
Бы лі ў Да яны ін шыя ці ка выя пе ра клад

чыц кія пра ек ты, але ж гэ ты, ві даць, най
больш знач ны ў апош нім ча се.

Ад кры ва ем ві дэа. “Доб ры дзень! З 
ва мі га во рыць Да яна Ла за рэ віч — пе ра
клад чы ца з Бялг ра да, з Сер біі”. Бач на, 
што сяб роў ка на шай кра ны ў доб рым 
на строі. Дзе ліц ца з сяб ра мі ў Бе ла ру
сі цу доў най на ві ною: вый шаў збор нік 
паэ зіі Ян кі Ку па лы на серб скай мо ве ў 
яе пе ра кла дзе. Здзейс ні ла вы дан не вы да
вец тва “Ал ма” ў Бялг ра дзе, на клад збор
ні ка — 300 асоб ні каў. “Кні га цу доў ная! 
І я вель мі га на ру ся, што яна вый шла, — 
ка жа Да яна Ла за рэ віч. — На ват не ма гу 
вам вы ка заць, на коль кі я шчас лі вая! Што 
та кая пяр лі на бе ла рус кай лі та ра ту ры 
вый шла ў Сер біі! Што мне вы паў вя лі
кі го нар — быць пе ра клад чы цаю гэ тай 
кні гі!”.

Да лей Да яна пра чы та ла вя до мы верш 
Ян кі Ку па лы “Спад чы на” на серб скай 
мо ве, які, пры зна ец ца, вель мівель мі лю
біць у ары гі на ле. Він шу ем з но вым твор
чым пос пе хам, ша ноў ная Да яна: і вас, 

і зга да на га ўжо пра фе са ра Іва на Ча ро
ту — ён вы сту піў скла даль ні кам збор ні
ка. Ва шая дзей насць, без умоў на, спры яе 
ад ладж ван ню куль тур ных су вя зяў па між 
брат ні мі Бе ла рус сю й Сер бі яй.

На пры кан цы за ўва жым, што ві дэа
вест ку ад Да яны Ла за рэ віч пе ра слаў нам 
і Алесь Су ша — на мес нік ген ды рэк та
ра На цы я наль най біб лі я тэ кі, стар шы ня 
Між на род най аса цы я цыі бе ла ру сіс таў. 
Пры чым у яго ным пісь ме проз ві шча пе
ра клад чы цы на пі са на: Ла за рэ віч. Мы 
спра ба ва лі ўсту піць у спрэч ку: маў ляў, 
Да яна пі са ла, што яна — лА за ра віч, 
а не ла за рЭ віч. Я пра тое спе цы яль на ў 
яе ці ка віў ся, да та го ж мы ў су пра цы: 
яна й мае вер шы пе ра кла ла, дру ка ва ла 
на серб скай мо ве ў ад ным з ча со пі саў. 
Ад нак спа дар Алесь ар гу мен та ваў сваю 
па зі цыю маў лен нем са мой пе ра клад
чы цы — спа сыл ка на ві дэа тут: https://
drіve.google.com/fіle/d/1AqNіVg?8rW1
jAjwsqJtpІWk7_4uaRQME/vіew. І яшчэ 
па тлу ма чыў: проз ві шча мае на ціск на пе

рад апош ні склад, пасерб ску Лазаревић. 
Па вод ле пра ві лаў пе ра да чы за меж ных 
проз ві шчаў на бе ла рус кую мо ву, на ціск 
у іх не мя ня ец ца. А ка лі так, раз ва жае 
Алесь Су ша, то пас ля за цвяр дзе ла га “р” 
мо жа пі сац ца толь кі на ціск ное “э”, але 
ні як не “е”, і не “а”.

Пры ма ем слуш ныя ар гу мен ты — што 
й бач на ўжо ў гэ тым тэкс це.

Іван Ждановіч

У Бялградзе, на пачэсным пасадзе

ЮБІЛЕЙ

Да ні на лю бо ві Ула дзі мі ру Ка рат ке ві чу

Дня мі апуб лі ка ва ныя на тат кі з круг
ла га ста ла, які пра вя ла вя до мая пісь мен
ні ца, жур на ліст ка Люд мі ла Руб леў ская 
(гл. у нэ це: “Ён быў пра рок, ён быў ра
ман тык. У чым пры ця галь насць асо
бы Ула дзі мі ра Ка рат ке ві ча” — Звяз да, 
25.11.2020). Да раз мо вы бы лі за про ша
ныя — каб па га ва рыць пра Ка рат ке ві ча 
ды яго ную спад чы ну — вя до мыя ў бе
ла рус кай куль тур най пра сто ры лю дзі. 
Ся род іх — лі та ра ту раз наў ца, да цэнт 
ка фед ры гіс то рыі бе ла рус кай лі та ра ту ры 
філ фа ка БДУ Ана толь Ве ра бей. Ён ад
зна чыў: “Ула дзі мір Ка рат ке віч быў, ёсць 
і бу дзе прад вес ні кам Ад ра джэн ня, апост
алам бе ла рус кас ці, ры ца рам ча ла веч нас
ці, сум лен ня й сва бо ды. Ён — пісь мен нік 
пе ра важ на ра ман тыч на га ты пу мыс лен
ня. І тым знач ны як ге ній ды кла сік. Ха
цеў бы, каб яго ны ра ман тызм не ўспры
ма лі па вяр хоў на, як штось ці на іў нае, 
не сур’ ёз нае, не дас ка на лае. Ён вя лі кі, як 
Уіль ям Шэкс пір, Адам Міц ке віч, Аляк
сандр Пуш кін, Ян ка Ку па ла”.

На мес нік ген ды рэк та ра На цы я наль
най біб лі я тэ кі Алесь Су ша зга даў у ча
се раз мо вы й пра вы ста ву “З кніг Ула
дзі мі ра Ка рат ке ві ча”, што ад кры ла ся 
да юбі лею ў біб лі я тэч ным Му зеі кні гі. 
Там упер шы ню прад стаў ле ны кні га збор 
пісь мен ні ка з яго на га ка бі не та, пры чым 
асноў нае мес ца ў экс па зі цыі за ня лі экс
ліб ры сы: “Знач ная іх част ка зроб ле на 
са мім пісь мен ні кам. На вы явах — Ска
ры на, Гу соў скі, лю бі мыя Ка рат ке ві чам 
вет ра зі. Вы лу ча ец ца экс ліб рыс з аб ры са
мі зброі ка сі не раў. Уні каль ныя да роў ныя 

над пі сы на кні гах увод зяць у сяб роў
скае й твор чае ко ла пісь мен ні ка. Зме на 
ра кур саў, ін шае асвят лен не: пісь мен нік 
ста но віц ца чы та чом, але й бач на, як чы
тач гэ ты па сту по ва стаў пісь мен ні кам, 
як па шы ра ла ся яго нае ко ла кан так таў і 
ко ла чы тан ня. Мы вель мі ўдзяч ныя за ха
валь ні кам спад чы ны Ула дзі мі ра Ка рат
ке ві ча — сям’і пля мен ні цы пісь мен ні ка 
Але ны Іва наў ны Сінь ке віч”.

У да сла ным і ў на шу рэ дак цыю прэс
рэ лі зе — за што ўдзяч ныя спа да ру Але
сю! — зга да ныя так са ма экс ліб ры сы, 
ство ра ныя для пісь мен ні ка мас та ка мі. 
Якія ім ёны! Ар лен Каш ку рэ віч, Мі ко ла 
Ку па ва, Ула дзі мір Ба са лы га, Іо сіф Ка пе
лян, Ге надзь Грак ды Вяч ка Це леш — вя
до мы ак ты віст бе ла рус ка га ру ху ў Лат віі. 
А да роў ныя над пі сы на кні гах увод зяць 
нас у сяб роў скае й твор чае ко ла пісь мен
ні ка — ска жам, прад стаў ле ны аў то гра фы 
Ада ма Маль дзі са, Ва сі ля Бы ка ва, Ры го ра 
Ба ра ду лі на, Ян кі Бры ля ды ін шых, і на
ват пака рат ке ві чаў ску жар таў лі вы аў то
граф… са мо му са бе.

Яшчэ адзін пра ект НББ — вы ста ва ў 
га ле рэі “Ма біль ная” пад наз вай “Княст
ва воб ра заў і слоў”, так са ма пры мер ка
ва ная да юбі лею Ула дзі мі ра Ся мё на ві ча. 
Экс па зі цыю пад рых та ва лі спе цы я ліс ты 
біб лі я тэ кі су поль на з Бе ла рус кім са юзам 
мас та коў. Бо ён жа быў і мас та ком: спе
цы я ліс ты на лі чы лі больш за 600 вы яў. 
У ма люн ках на гіс та рыч ную тэ му пісь
мен нік дак лад на вы піс ваў дэ та лі кас цю
ма, зброі, сі лу э ты й ха рак тэр ныя ры сы 
ге ро яў. Гэ тыя вы явы, пэў на ж, да па ма га
лі ў ча се пра цы над тэкс та мі.

Тэ ма тыч ная вы ста ва “Сын Зям лі 
пад бе лы мі кры ла мі” зла джа на ў Цэнт
раль най на ву ко вай біб лі я тэ цы імя Яку
ба Ко ла са НАН Бе ла ру сі. Да рэ чы, як раз 
гэ тая біб лі я тэ ка сён ня — за ха валь ні ца 
най вя лі кай част кі да ку мен таль най спад
чы ны пісь мен ні ка. І вы ста ва дае нам 
уні каль ную маг чы масць за зір нуць у свя
тая свя тых — твор чую ла ба ра то рыю 
Май стра сло ва, па глы біц ца ў ат мас фе ру, 
у якой на ра джа лі ся ге роі яго ных тво раў. 
Да ку мен ты з аса біс та га ар хі ва па зна ча
юць асноў ныя эта пы жыц ця й твор час ці. 
Кож ны з іх — сам па са бе са праўд ны ра
ры тэт, мае аса біс тую аў ру: ці то з’яў ля
ец ца свед кам твор ча га пра цэ су, ці то рас
па вя дае пра гіс то рыю ства рэн ня та го ці 
ін ша га тво ра. Ся род экс па на таў — чар
на ві кі, аў то гра фы паэ тыч ных тво раў: ад 

пер шай пуб лі ка цыі вер шаў у га зе це “Ле
нін скі пры зыў” да апош няй — вер ша, 
пры све ча на га Ва сі лю Бы ка ву. Мож на 
па ба чыць ру ка пі сы тво раў 50х га доў з 
ці ка вы мі ма люн ка мі пісь мен ні ка, ра ма
наў “Ка ла сы пад сяр пом тва ім”, “Хрыс
тос пры зям ліў ся ў Га род ні”, “Чор ны за
мак Аль шан скі”, шмат лі кіх апо вес цяў і 
апа вя дан няў, эсэ, ка зак.

А што мы ве да ем пра Ка рат ке ві ча як 
дра ма тур га, кі на сцэ на рыс та? Звы чай
на — зу сім ма ла. На вы ста ве ж мож на 
па ба чыць ру ка пі сы п’ес “Ма ці ўра га ну”, 
“Ка лыс ка ча ты рох ча раў ніц”, “Кас тусь 
Ка лі ноў скі”. Ёсць і афі ша прэм’ е ры зга
да на га спек так ля (па стаў ле ны ў Бе ла
рус кім дзяр жаў ным ака дэ міч ным тэ ат ры 
імя Яку ба Ко ла са), з аў то гра фа мі ўдзель
ні каў. Ра ры тэт! А кі не ма та гра фіч ную 
дзей насць твор цы ад люст роў ва юць сцэ
на ры мас тац кіх філь маў, фа та гра фіі асоб
ных кад раў з кі на філь маў, ся род якіх — 
“Хрыс тос пры зям ліў ся ў Га род ні”.

Яшчэ най каш тоў ныя экс па на ты — 
гэ та да ку мен ты ча соў ву чо бы Ула дзі мі
ра Ка рат ке ві ча ў Кі еў скім дзярж уні вер
сі тэ це, за піс ныя кніж кі, узо ры пе ра піс кі. 
Дэ ман стру юц ца ці ка выя й рэд кія фо
та здым кі з ся мей на га аль бо ма Ка рат
ке ві чаў, ма люн кі пісь мен ні ка на гіс та
рыч ныя тэ мы, ілюст ра цыі да ўлас ных 
тво раў, яго эцю ды (пад пі са ныя “УК”). 
Ёсць і парт рэ тныя за ма лёў кі, сяб роў скія 

шар жы на пісь мен ні ка, вы ка на ныя роз
ны мі асо ба мі.

У асоб ным раз дзе ле экс па зі цыі са
бра на ці не ўся дру ка ва ная спад чы на 
пісь мен ні ка: ад пер шых вы дан няў паэ
тыч ных збор ні каў да са лід ных збо раў 
тво раў. Да рэ чы, ён і ця пер — адзін з 
са мых па пу ляр ных у бе ла рус кіх чы та
чоў, час та пе ра вы да ец ца. Асоб ныя бло кі 
пры све ча ны пе ра кла дам тво раў Ка рат
ке ві ча на роз ныя мо вы, да сле да ван ням 
на ву коў цаў пра яго жыц цё й твор часць, 
ус па мі нам сяб роў, сва я коў, лі та ра та раў, 
мас та коў, ар тыс таў, кні гі з да рчы мі над
пі са мі.

Да юбі лею Му зей Лі та ра ту ры пад
рых та ваў ча со вую лі та ра тур намас тац
кую экс па зі цыю “Ула дзі мір Ка рат ке віч 
у вы яў лен чым мас тац тве”. А Рэс пуб
лі кан скі тэ атр бе ла рус кай дра ма тур гіі 
ў гэ тыя дні па каз вае спек такль “Наш 
Ка рат ке віч”, там раз гор ну та вы ста ва 
“Ула дзі мір Ка рат ке віч. Быў. Ёсць. Бу
ду…” і зла джа ны бук кро сінг — спе цы
яль на да юбі лею кла сі ка. Не вы пад ко ва 
згад ва ем тэ атр і му зей по бач: між імі 
ёсць твор чая су пра ца. І свят ка ваць “Год 
Ка рат ке ві ча” ў Дзяр жаў ным му зеі гіс то
рыі бе ла рус кай лі та ра ту ры па ча лі ўвес
ну: пра ек там “Чы та ем кла сі ку ра зам”. 
Гэ та бы лі ан лайнчы тан ні ра ма на Ула
дзі мі ра Ка рат ке ві ча “Ка ла сы пад сяр пом 
тва ім”, у якіх паў дзель ні ча лі куль тур ныя 
і гра мад скія дзея чы, вя до мыя ар тыс ты, 
жур на ліс ты Бе ла ру сі. А ў ча се зга да на га 
спек так ля вы ста ва ў тэ ат ры ўлад ка ва на з 
ма тэ ры я лаў, прад стаў ле ных Му зе ем Лі
та ра ту ры: гэ та кні гі, фа та гра фіі й су ве
ні ры, што ма юць да чы нен не да жыц ця й 
твор час ці пісь мен ні ка.

На за кан чэн не — пра ўша на ван не па
мя ці Май стра ў Лат віі. Яшчэ ў жніў ні, мы 
пі са лі, Лат вій скае та ва рыст ва бе ла рус
кай куль ту ры “Сьві та нак” пра вя ло ў Ры
зе свя точ ную ім прэ зу з на го ды юбі лею. 
У ча се якой, на га да ем, пра сяб роў ства з 
Ула дзі мі рам Ка рат ке ві чам рас ка заў рыж
скі мас так, гра мад скі й куль тур ны дзе яч, 
ка ва лер Ор дэ на Трох Зо рак Рэс пуб лі кі 
Лат віі Вяч ка Це леш. А дня мі Жан на Ра
ма ноў ская з Даў гаў піл са па ве да мі ла: там 
пра хо дзіць кон курс ма люн каў па вод ле 
кні гі “Каз кі Ян тар най кра і ны”. Але пра 
тое мы рас ка жам на ступ ным ра зам. Ча
ка ем так са ма ін шых вес так з бе ла рус кіх 
су по лак за меж жа.

Іван Жда но віч

90-я ўгод кі кла сі ка бе ла рус кай лі та ра ту ры ад зна ча юц ца на Баць каў шчы не. І ў за меж жы — так са ма!

Уладзімір Караткевіч. 26 лістапада 
1968 года. Здымак Сяргея Панізьніка 

з памятнага святкавання дня нараджэння.

Даяна Лазарэвіч з кнігай
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Спа чат ку — тро хі пра на
дзён нае. Су пра ца з ня штат ны мі 
аў та ра мі ў роз ных кра і нах — 
вель мі важ ны склад нік ма іх 
кло па таў у рэ дак цыі га зе ты “Го
лас Ра дзі мы”. Па элект рон най 
по шце ад ла джа на пе ра піс ка з 
дзя сят ка мі сяб роў вы дан ня ў за
меж жы: па вод ле ма іх пад лі каў, 
такіх кантактаў звыш 50. Гэ та, 
без умоў на, вы ма гае ча су. Да во
дзіц ца ж ад ры вац ца ад “кан ве е
ра”, на якім “збі ра ец ца” чар го
вы ну мар. За тое й све жыя фак ты 
пра па дзеі ў ды яс па ры заў сё ды 
пад ру кой. І ў га зе це так са ма. 
Несумненна, та кія кан так ты — 
спра ва ўза е ма вы гад ная: і для 
ін фар ма та раў, і для вы дан ня, 
ад ра са ва на га ў пер шую чар гу 
ак ты віс там ды яс па ры ды шы
ро ка му ко лу ін шых чы та чоў.

Вось і з ме та дыс ткай Но ва
сі бір ска га цэнт ра бе ла рус кай 
куль ту ры Тац ця най Ня лю бі най 
скла лі ся ў нас дзе ла выя, твор
чыя ста сун кі. У тэкс це “Пяць 
бе ла рус кіх дзён у Сі бі ры” (ГР, 
15.11.2020) Тац ця на зга да
ла пра ект “Гіс то рыі бе ла ру сак 
у асо бах”. Па на шай прось бе на
пі са ла пра яго больш пад ра бяз на 
ды апе ра тыў на да сла ла тэкст са 
здым ка мі ў рэ дак цыю. Спла на
ва лі ў блі жэй шы ну мар. А рых
ту ю чы тэкст да дру ку, я вы пад
ко ва вы свет ліў: адзін з вя до мых 
бе ла рус кіх ін тэр нэтрэ сур саў 
іні цы я ты ву “пе ра ха піў” ды ўжо 
вы ста віў тэкст — адзін у адзін 
та кі ж, як нам быў да сла ны. З 
шэ ра гам не дак лад нас цяў, да рэ
чы, якія, на доб ры толк, вар та б 
ад рэ да га ваць. Ра зу ме ем: лю бая 
пуб лі ка цыя — гэ та й “дэ ле га
ван не” аў тар скіх пра воў пуб лі
ка та ру. Та му, па ва жа ю чы та кія 
пра вы, па да ем фак ты з тэкс та ў 
пе ра ка зе. На бу ду чы ню про сім 
аў та раў: не да сы лай це ідэн тыч
ныя тэкс ты ў роз ныя бе ла рус кія 
вы дан ні — бо гэ та ж ад но ін фа
по ле. А су дзіц ца за па ру шэн не 
аў тар скіх пра воў нам ах во ты 
ня ма. Лепш у роз ныя вы дан ні 
да сы лаць роз ныя тэкс ты: каб і 
са ма пла гі я ту не бы ло, і не ства
раць на го даў для су до вых раз бо
рак між вы дан ня мі.

Ця пер — пра сам твор чы пра
ект “Гіс то рыі бе ла ру сак у тва
рах”. Як вя до ма, Сі бір ста ла 
дру гім до мам для сот няў ты сяч 
бе ла ру саў і бе ла ру сак. І ця пер там 
жы ве іх, му сіць, не менш (бо ку
ды ж ім бы ло па дзец ца!) — мно гія 
толь кі асі мі ля ва лі ся ды пі шуц ца 
ўжо рус кі мі. А каб тро хі блі жэй 
угле дзец ца ў тва ры су пля мен ніц 

у Сі бі ры, ак ты віс ты Но ва сі бір
ска га цэнт ра бе ла рус кай куль ту
ры за ду ма лі фо та пра ект, які на
быў наз ву: “Гіс то рыі бе ла ру сак 
у тва рах”. Урэш це атры ма лі ся 
не прос та бу дзён ныя фо та здым
кі, а да лі кат нае су да кра нан не 
з роз ны мі бе ла рус кі мі лё са мі. 
Ну а “жа но чы твар” вымалеваўся 
ў пра ек та ў не ма лой сту пе ні та му, 

што ся род ак ты віс таў ды яс па ры 
“пры го жая па ло ва” пе ра ва жае. 
Да та го ж, пі ша Тац ця на Ня лю
бі на, жан чы ны заў сё ды ах вот ней 
зга джа юц ца на ўдзел у роз ных 
твор чых экс пе ры мен тах. І ўво гу
ле: хто ж, як не эт ніч ная бе ла рус
ка ў на цы я наль ным строі, мо жа 
най лепш пе ра даць пры га жосць і 
ад мет насць свай го на ро да! У су

пра цы Цэнтра з фо та май страм 
Анд рэ ем Чар да ко вым (ягоны 
партрэт, узяты з інтэрнэта, мы 
таксама падаём) і з’я ві лі ся вы со
ка мас тац кія фо та здым кі бе ла рус
кіх дзяўчынак, дзяў чат і жан чын 
з Но ва сі бір скай воб лас ці.

У лі ку тых, ка го ба чым 
на здым ках — на ша ра ней ак
тыў ная ня штат ная аў та рка 
Люд мі ла Бя ляў ская, ся бар Са
ю за жур на ліс таў Ра сіі. Маг чы
ма, ста лыя чы та чы па мя та юць 
яе жы выя, на поў не ныя свет лай 
ту гой па Баць каў шчы не тэкс
ты. Спа да ры ня Люд мі ла пі са ла 
пра баць кугар ма ніс та, ве тэ ра
на вай ны й пра цы Ула дзі мі ра 
Дзміт ра ві ча Бя ляў ска га, пра 
род ныя мяс ці ны, бліз кіх лю дзей 
з го ра да Кі раў ска, што на Ма гі
лёў шчы не — пра ўсё тое, што 
заў сё ды пад сіл коў вае бе ла рус
ку ў Сі бі ры жыц цё вай энер гі яй. 
Це шы ла спа да ры ню Люд мі лу, 
што “пад та таў гар мо нік па
спеў па ска каць і яго ма лень кі 
сі бір скі праў нук Ва дзім. На
шу ха ту на той час ужо знес лі, 
а баць кі мае па спе лі па жыць і 
ў доб ра ўпа рад ка ва най ква тэ ры 
но вай шмат па вяр хоў кі”. (“Ро
ду ні тач ка не скан чо ная” — ГР, 
18.01.2018.)

Яск ра выя ўра жан ні пра Бе
ла русь з дзя цін ства і ў Ан жа лі кі 
Ня сцёр кі най — у пры ват нас

ці, пра вёс ку Дзя мі да ві чы Ня
свіж ска га ра ё на, ад куль ро дам 
яе баць ка. У тэкс це Тац ця ны 
Ня лю бі най чы та ем: “У па мя ці 
ўсплы вае ель нік, з уз лес ку яко га 
быў цу доў ны края від з са жал кай, 
у якой мы лю бі лі ку пац ца. Вя до
ма ж, ха та з печ чу, у якой ба бу ля 
га та ва ла нам бе ла рус кія стра вы: 
ня хіт рыя, але вель мі смач ныя!”. 
Бы ло б ці ка ва па чы таць: як ака
заў ся бе ла рус з Дзя мі да віч у Сі
бі ры ды які пра цяг мае там яго
ны род. Да рэ чы, і ў ад ной га лі ны 
май го ро ду ка ра ні — з Ня свіж
чы ны: з Ма лой Бы хаў шчы ны.

На фо та здым ках ёсць і дзве 
Ва лян ці ны, сяб роў кі з дзя цін
ства: жы лі ў су сед ніх вёс ках 
Бы хаў ска га ра ё на, ву чы лі ся ў 
ад ной шко ле ды амаль 40 га
доў та му ра зам па еха лі ў Сі бір. 
Ва лян ці на Ня ча е ва да гэ туль 
ба чыць у снах вёс ку Вет ран ку 
(на ціск на е): вы рас ла, пры зна
ец ца, пры ле се, слу ха ю чы го
ман дрэў і спе вы пту шак. І тое 
рай скае мес ца ёй і сён ня сніц ца. 
Для Ва лян ці ны Са мсо на вай 
ма лая ра дзі ма — гэ та су сед няя з 
Вет ран кай вёс ка Кузь ка ві чы. Яе 
так са ма са гра ва юць ус па мі ны 
ма лен ства: “На ра дзі ла ся на ху
та ры, мож на ска заць, у бе ла рус
кіх ба ло тах. І ўсё яшчэ па мя таю 
пту шы ныя спе вы, дзі вос ныя во
да ры ско ша най тра вы…” 

ПО ВЯЗЬ ЧА СОЎ

Таццяна Нялюбіна, Маша Гасюк, Анастасія Дзяменцьева

Родныя твары  
ў Новасібірску

У супрацы з Новасібірскім цэнтрам беларускай культуры таленавіты 
фотамайстар Андрэй Чардакоў рэалізаваў фотапраект “Гісторыі беларусак 

у тварах”. Дзякуючы яму гожа, з нацыянальным каларытам створаны мастацкія 
вобразы беларускіх дзяўчат і жанчын, якія жывуць у Новасібірскай вобласці.

Соня Дуліна
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Пэў на, ня ма та кіх яр кіх вяс
ко вых ус па мі наў у бы лой мін
чан кі Ма рыі Бе ла кур скай, 
са ліст кі Но ва сі бір ска га ака дэ
міч на га тэ ат ра опе ры й ба ле та. 
Ды ўсё ж бе ла рус кае па вет ра й 
для яе — най больш све жае ды 
“смач нае”. Пры нам сі, так Ма
рыя рас ка за ла Люд мі ле Ня лю
бі най. Ура джэн ка Смар го ні Ма
ры на Лап кі на пры еха ла ў Сі бір 
услед за му жам, доў га па жыў шы 
і ў Мін ску. Яе Бе ла русь — гэ та 
“род ная ха та, баць кі, спа кой, 
пры го жыя тва ры лю дзей, бус лы, 
ва лош кі, шмат лі кія азё ры й пах 
са праўд ных яб лы каў”.

А ў кі раў ні цы Но ва сі бір ска
га цэнт ра бе ла рус кай куль ту ры, 
спя вач кі Анас та сіі Дзя менць
е вай ро дам з Бе ла ру сі ба бу лі 
й дзя ду лі. Ад на з іх, Ка ця ры на 
Лук’ я наў на За шчы та ва, — з Го
мель шчы ны. У дзя цін стве Анас
та сія і ўя віць са бе не маг ла, што 
бе ла рус кія пес ні ба бу лі так паў
плы ва юць на яе лёс, пры вя дуць 
у ЦБК. Што да пе сень бе ла рус
кіх, то ў іх, ві даць, і са праў ды 
ёсць вя лі кая ма гіч ная сі ла. Вось 
і Але ся Мат ве е ва, яшчэ ад на з 
удзель ніц фо та пра ек та, згад вае, 
як ма ці пе рад сном спя ва ла ёй 
у ма лен стве роз ныя пес ні, але 
за сы на ла дзяў чын ка толь кі пад 
бе ла рус кую ка лы хан ку.

З са мых юных бе ла ру
сак Но ва сі бір ска за свя ці лі ся ў 
пра ек це “Гіс то рыі бе ла ру сак 
у тва рах” Све та чка Ба са ва ды 
Па лі на Ся мё на ва. Яны, чы та
ем у тэкс це, вель мі га на рац ца 
сва і мі пра дзя ду ля мі. Бо пер
шая — праў нуч ка Ула дзі мі ра 
Паў ла ві ча Драз до ва, стар шы ні 
Сі бір ска га рэ гі я наль на га са ю за 
“Чар но быль”, а дру гая — Мі ка
лая Паў ла ві ча Роў бы, афі цэ ра ў 
ад стаў цы, які ро дам з Мін шчы
ны, у Сі бір тра піў па служ бе. 
Да рэ чы, і пра кож на га з іх, пэў
на, мож на рас ка заць на ста рон
ках на шай га зе ты.

Яшчэ важ ны мо мант ад зна
чым: у Но ва сі бір ску ша ну юць па

мяць пра па пя рэд ні каў, ёсць моц
ная по вязь па ка лен няў. Ска жам, 
на шы су пля мен ні кі па мя та юць 
пра тое, што бе ла рус кія ро да выя 
ка ра ні меў зна ка мі ты ака дэ мік 
Ва лян цін Кап цюг, і не менш вя до
мы ў Но ва сі бір ску ака дэ мік Анд
рэй Тра фі мук — так са ма з на ша
га ро ду. Люд мі ла Ня лю бі на пі ша, 
што ўдзель ні цай фо та пра ек та 
ста ла й Со ня Ду лі на: унуч ка Ні
ны Ка ба на вай, пер шай кі раў ні цы, 
а так са ма й ства раль ні цы вя до ма
га ця пер Цэнт ра бе ла рус кай куль
ту ры. Ні на Ва сі леў на ро дам бы ла 
з вёс кі Ла за ра ві чы Бы хаў ска га 
ра ё на, 15 га доў яна ўзна чаль ва
ла Цэнтр. Дзяў чын ка га на рыц ца 
ба бу ляй ды ка жа, што ме на ві та 
дзя ку ю чы ёй з’я ві ла ся і ў яе ці ка
васць да твор час ці. За гі ну ла Ні на 
Ка ба на ва 20 лі пе ня 2015 го да: па 

да ро зе на да чу кіравала ма шы най 
ды на тра се Но ва сі бірск — Куз
бас тра пі ла ў аў та ка та стро фу. 
Пас ля той тра ге дыі мы па да лі ў 
га зе це спа чу ван ні, на кі ра ва ныя ў 
ЦБК ад бе ла ру саў Ір куц ка. Там 
ёсць рад кі: “Яна пры яз джа ла да 
нас у Ір куцк. Зна ё мі ла ся з на шым 
ак ты вам. Так са ма мы, гурт “Кры
ві чы”, не ад ной чы су стра ка лі ся 
з Ні най Ва сі леў най на роз ных 
ме ра пры ем ствах у Но ва сі бір ску, 
Том ску, Мін ску ды ін шых га ра
дах Ра сіі, Бе ла ру сі. Мы па мя та ем 
яе як ад кры тую, са ма ах вяр ную, 
шчы рую па тры ёт ку Бе ла ру сі. 
Яна па кла ла шмат сіл ды энер гіі 
на ка рысць ад ра джэн ня й раз
віц ця Бе ла рус кай куль ту ры. Так
са ма мы па мя та ем і са праўд ную 
гас цін насць Ні ны Ва сі леў ны. Яе 
год ныя су стрэ чы на ша га гур та 
ў Но ва сі бір ску, яе кло пат за па лі 
нам у сэр цы”.

Спа дзя ем ся, і гэ тыя цёп лыя 
рад кі пра сваю ду шэў ную ба

бу любе ла рус ку, пад рас та ю чы, 
Со ня Ду лі на бу дзе згад ваць. Як 
і верш “Пе рад тва рам Веч нас
ці”, та ды на пі са ны. Ён, да рэ
чы, і сён ня над звы чай ак ту аль
ны,  —   у па ру, ка лі доў жыц ца 
ка ра на ві рус ная эпі дэ мія, і ка лі ў 
Бе ла ру сі ды й ся род бе ла ру саў 
за меж жа пэў ныя дэ струк тыў
ныя сі лы ўзя лі ся рэа лі за ваць 
дра пеж ны, вар’ яц кі, ан ты гу
ман ны сцэ нар “ко ле ра вай рэ
ва лю цыі”, унес ці раз драй, рас
кол ся род нас, на тра віць бра та 
на бра та. Пе рад тва рам тра ге
дый, якія ўжо ад бы лі ся, і якія, 
на жаль, пры та кім раз віц ці па
дзей не па збеж ныя — да вай це 
за ду ма ем ся пра Веч нае.

Мы — роз ныя, бы ко ле ры 
вя сёл кі, 

І гэ тым упры гож ва ем 
Зям лю.

Ад кі нем спрэч кі, крыў ды 
ці пад кол кі, 

Што цэль ны свет 
здраб ня юць — на аскол кі…

Хай бу дзе нам ма літ ваю: 
“Люб лю”.

Ім гнен не — і ўзры ва ец ца 
бяс кон цасць…

Вя сёл ка — сім вал зго ды 
на Зям лі.

Мі ры ці ся, па куль не бач на 
дон ца.

Мі ры це ся, па куль не згас ла 
Сон ца.

Мі ры це ся, па куль 
не ады шлі…

Як мы пі са лі ўжо, прэ зен та
ваў ся пра ект “Гіс то рыі бе ла ру
сак у тва рах” 16 каст рыч ні ка ў 
ЦБК, пры тым кож ная ге ра і ня 

атры ма ла па да ру нак: ка лян дар 
на 2021 год з фо та здым ка мі ўсіх 
удзель ніц. Ме сяц пра ца ва ла 
й фо та вы ста ва ў До ме на цы я
наль ных куль тур імя Г. Д. За
ва ло кі на. Фо та пра ект ужо стаў 
з’я вай мас тац тва, і та кім чы нам 
ён зні тоў вае ў пры го жае па лат
но Бе ла рус кай Ды яс па ры ад мет
ныя лё сыні тач кі сі бір скіх бе ла
ру сак. Да та го ж, пі ша Тац ця на 
Ня лю бі на, праз прыз му такіх 
фо та здым каў мож на больш рас
ка заць і пра кож ную з ге ра інь. 
Пры чым хоць у кож най з іх — 
сваё жыц цё, свой лёс і свая гіс
то рыя, ды ўсе яны, без умоў на, 
ма юць моц ныя ду хоў ныя по вя зі 
з гіс та рыч най Баць каў шчы най.

І на за кан чэн не. Мы ўдак
лад ні лі ў Тац ця ны: у пра ек це 
“Гіс то рыі бе ла ру сак у тва рах” 
паў дзель ні ча ла 15 ге ра інь. 
Некаторыя здымкі вырашылі 
вось так, вялікім разваротам 
прадставіць. Але, пі ша Тац
ця на, “пра цяг мы аба вяз ко ва 
пла ну ем у бу ду чым го дзе”. 

Да рэ чы, пра цяг мо жа 
быць і між на род ным: у Бе
ла ру сі. Су пра цоў ні кі ЦБК з 
ці ка вас цю ўспры ня лі на шую 
пра па но вупа ра ду: па ка заць 
мас тац кія фо та здым кі пры го
жых бе ла ру сак Сі бі ры й на іх 
гіс та рыч най Баць каў шчы не. 
І прад пры ма юц ца пэў ныя за
ха ды, каб здзейс ніць та кі вы
ставачны пра ект. Але па куль 
не рас кры ва ем пад ра бяз нас
цяў: як прый дзе час — аба
вяз ко ва рас ка жам.

Іван Жда но віч.
Фо та: Анд рэй Чар да коў.

ПО ВЯЗЬ ЧА СОЎ

Валянціна Самсонава

Марыя Белакурская

Света Басава

Людміла Бяляўская

Фотамайстр Анд рэй Чар да коў
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Да рэ чы, у тыя ча сы й бе ла
рус кія плы та го ны спя ва лі свае 
пес ні, се дзя чы ве ча ра мі ля вог
ні шчаў на бе ра гах ДзвіныДаў
га вы.

У Бер ке нэ лі пры еха ла з 
баць ка мі дзі ця, а праз 9 га доў 
з лі па вай але яй, са жал кай ды 
ся дзі бай раз віт ваў ся юнак — 
ехаў пра доў жыць аду ка цыю ў 
Рыж скай гім на зіі ды СанктПе
цяр бург скім уні вер сі тэ це. Ён 
пры яз джаў на ка ні ку лы на сваю 
ма лую ра дзі му, дзе сустрэў 
пер шае ка хан не, меў пер шыя 
рас ча ра ван ні. Дзі ця чыя га ды 
ўспа мі наў з вя лі кай цеп лы нёй, 
на зы ва ю чы іх “со неч ны мі”. 
У Лат га ліі на да рож ным па
ка заль ні ку па эт знай шоў са бе 
твор чы псеў да нім, ста ра даў
няе ла тыш скае імя — Рай ніс: 
“… маё імя па да бра нае на баль
ша ку ў са мым глу хім ку це Лат
віі, а хто но сіць яго, та му й 
ха дзіць па баль ша ках”. Па эт і 
са праў ды ўвесь час зна хо дзіў ся 
ў да ро зе — у пра мым і пе ра нос
ным сэн се.

Ней кі час Рай ніс і яго ная 
жон ка, па эт ка Аспа зія, ду ма
лі ўлад ка вац ца ў Даў гаў піл се 
на па ста ян нае жыц цё: ка лі па
эт ства раў дра му “Агонь і ноч”, 
жы лі яны ў мясцовай гас ці ні цы. 
Але ў кан цы 1905га па еха лі ў 
Швей ца рыю. Па кі да лі ра дзі му 
з чы гу нач най стан цыі Кал ку
ны, што на ле вым бе ра зе Даў
га вы. На тую ж стан цыю праз 
14 га доў вяр ну лі ся з эміг ра цыі: 
ужо ў Лат вій скую Рэс пуб лі ку, 
і пра вя лі ў Даў гаў піл се адзін 
дзень. Пра тое цяпер свед чыць 
ме ма ры яль ная дош ка на бу дын
ку Даў гаў піл ска га края знаў ча га 
й мас тац ка га му зея. У кні зе па
меж на га кант ро лю па эт па кі нуў 
за піс: “Рай ніс і Аспа зія. Ня хай 
жы ве сва бод ная Лат вія!”. Паэ ты 
ад па чы лі ў до ме на чаль ні ка Даў
гаў піл скай акру гі, у якім ця пер 
зна хо дзіц ца му зей, па гу ля лі па 
крэ пас ці ды з чы гу нач най стан
цыі ад’ еха лі ў Ры гу. Іх усю ды 
су стра ка лі як на цы я наль ных ге
ро яў.

Рай ніс ак тыў на ўклю чыў ся 
ў па лі тыч нае жыц цё ма ла дой 
не за леж най дзяр жа вы. Ён быў 
ад ным з аў та раў Кан сты ту цыі, 
ад са цы ялдэ ма кра таў вы бі раў
ся ў пар ла мент, быў ды рэк та рам 
На цы я наль на га тэ ат ра, Мі ніст
рам аду ка цыі, уз на га ро джа ны 
Ор дэ нам Трох Зо рак. Да та го ж 
у па мя ці лю дзей Яніс Рай ніс за
стаў ся як аба рон ца пра воў бе ла

ру саў Лат віі. У Сэй ме ён прад
стаў ляў бе ла рус кую ды яс па ру 
кра і ны, пры яго ным удзе ле ад
кры ва лі ся бе ла рус кія шко лы й 
гім на зіі. У Даў гаў піл се на ву лі
цы Вар шаў скай па спя хо ва пра
ца ва ла, ма ю чы аў та ры тэт у жы
ха роў, дзяр жаў ная бе ла рус кая 
гім на зія. Пра тое на гад вае ця
пер толь кі ме ма ры яль ная дош ка 
на сця не жы ло га шмат ква тэр на
га до ма. Да рэ чы, у Лат віі сён ня 
дзей ні чае толь кі ад на бе ла рус
кая шко ла — у Ры зе, і яна но сіць 
імя Ян кі Ку па лы — бе ла рус ка га 
Пес ня ра, з якім Рай ніс па зна ё
міў ся на Ака дэ міч най кан фе
рэн цыі па рэ фор ме бе ла рус ка га 
пра ва пі су ў Мін ску ў 1926 го
дзе. Та ды й па ча ла ся друж ба 
двух пер шых на род ных паэ таў 
сва іх рэс пуб лік.

У Даў гаў пілс Рай ніс яшчэ 
раз вяр таў ся ў 1927 го дзе — 
у ста ту се Мі ніст ра аду ка цыі. 

Ня дзіў на, што бюст паэ та ў гіс
та рыч ным цэнт ры го ра да ўста
ля ва ны пе рад Даў гаў піл скім 
уні вер сі тэ там, дзе вы ву ча юць 
твор часць кла сі ка ла тыш скай 
лі та ра ту ры. Што год там пра
хо дзяць Дні паэ зіі, пры мер ка
ва ныя да 11 ве рас ня: дня на
ра джэн ня Рай ні са. Сам Рай ніс 
быў вы дат на аду ка ва ны ча ла
век. Вя до ма, што ён, юрыст, 
дас ка на ла ва ло даў ня мец кай ды 
рус кай мо ва мі, сва бод на раз
маў ляў на італь ян скай, вы ву чаў 
фран цуз кую й ла тынь, га ва рыў 
на лат галь скай, лі тоў скай, бе
ла рус кай, поль скай, ра зу меў 
ідыш. З лю бым жы ха ром Лат віі 
Рай ніс мог па раз маў ляць на яго
най род най мо ве! У па лі ты цы ён 
пра сла віў ся як ак тыў ны аба рон
ца на цы я наль ных мен шас цяў.

Рай ніс з на мі 
заў сё ды по бач 

У двух квар та лах ад мес ца, 
дзе ўста ля ва ны бюс та паэ та, 
ёсць ву лі ца Рай ня: між чы гу
нач най ды аў та ма гіст ра ля мі. 
На огул, у су час най Лат віі ня ма 
го ра да “без Рай ні са”: яго нае імя 
но сяць ву лі цы, пло шчы, буль ва
ры, пар кі, пом ні кі, му зеі. Што 
ці ка ва: на ву лі цы Рай ня быў пер

шы офіс Даў гаў піл ска га Цэнт ра 
бе ла рус кай куль ту ры (ад кры ты 
ў 1999 го дзе), пра ца ва ла Бе ла
рус кае куль тур наасвет ніц кае 
та ва рыст ва “Уз дым”. Ця пер 
ЦБК — у гіс та рыч ным цэнт
ры на ву лі цы Алей най (Але яс), 
якая пе ра ся ка ец ца з ву лі цай 
Рай ня. Так што Рай ніс з на мі — 
заў сё ды по бач.

І яшчэ ад но мес ца Даў гаў
піл са звя за нае з імем Рай ні са: 
на Лю тэ ран скіх мо гіл ках го ра да 
па ха ва ны баць ка паэ та, Крыш’ я
ніс Плі ек шанс (1825–1891). Яго
ная ма гі ла да гле джа ная заў сё ды. 
Не на мно га пе ра жы ла му жа й 
Да рта Плі ек ша нэ (1828–1899): 
яна па ха ва ная на Ста раСя мё
наў скіх мо гіл ках у Ві цеб ску. 
Бо як раз у бе ла рус кім го ра дзе 
пад па лі цэй скім на гля дам пас
ля ссыл кі зна хо дзіў ся яе зяць, 
ра зам з ім па еха лі ту ды яго ныя 
жон ка й це шча — гэ та зна чыць 
сяст ра й ма ці Рай ні са. (Трохі 
удак лад няем гэ ты факт. Вя до
мы па эт і, як і Рай ніс, ка ва лер 
Ор дэ на Трох Зо рак Лат вій скай 
Рэс пуб лі кі Сяр гей Па нізь нік 
у тэкс це “Пес нівёс ны — у ды
фу зіі куль тур” (ін тэр нэтсайт 
“Созвучие”, 19.04.2019) па дае 
та кую ін фар ма цыю: “31 са ка

ві ка 1899 го да Рай ні са й Стуч
ку як “па лі тыч ных зла чын цаў” 
цар скія ўла ды асу джа юць на вы
сыл ку й па ся лен не ў Вяц кую 
гу бер ню. Да рта — ураж лі вы, 
сар дэч ны ча ла век — не маг ла 
вы тры маць ця жа ру ся мей ных 
ня го даў. У тым жа 1899 го дзе, 
пра жыў шы ў Ві цеб ску ра зам 
з дач кой До рай, жон кай Пят ра 
Стуч кі, толь кі год, яна 18 кра
са ві ка па мі рае ад кро ва зліц ця ў 
мозг. Ві цеб ская зям ля пры ня ла 
яе на апош ні схоў. Ма ці Рай ні са 
бы ла па ха ва ная на ста ра даў ніх 
Лю тэ ран скіх мо гіл ках. Ця пер 
за рос лы хмыз няк мож на знай
сці на так зва ных Ста раСя мё
наў скіх мо гіл ках на Юра вай 
Гор цы”. Ці ка вае на зі ран не вы пі
саў спа дар Сяр гей, даў ні вя лі кі 
ся бар Лат віі, так са ма й на конт 
маг чы мых бе ла рус кіх эт ніч ных 
ка ра нёў Рай ні са вай ма ці: “А на
ра дзі ла ся ма ці Яні са Плі ек ша на 
ў 1928 го дзе на ху та ры Грык ма
леі. Па хо дзіць з ро ду Гры коў
скіх. Сам Рай ніс пі саў у аў та
бія гра фіч най паэ ме “Со неч ныя 
га ды”, што прод кі яго най ма ці 
з Вя лі ка га Княст ва Лі тоў ска
га: “Па пад ан нях прод кі ма ці з 
воль нае Літ вы ба я ры” (пе ра клад 
Ры го ра Ба ра ду лі на). Не ча ка на 
я вы явіў, што на Грод нен шчы не 
рас це не грэч ка, а гры ка: ці ка вы 
пе ра клік з проз ві шчам Гры коў
ска га”. То мо жа бы ло б ці ка ва 
бе ла рус кім края знаў цам з Даў
гаў піл са кап нуць глы бей: ці 
не тая гры ка, воб раз на ка жу чы, 
пры ўнес ла бе ла рус кі код у кроў 
зна ка мі та га паэ та? — Рэд.) 

Яніс Рай ніс па мёр у Юр ма
ле ў 1929 го дзе — на на ступ ны 
дзень пас ля та го, як яму споў
ні ла ся 64 га ды. Не за доў га па эт 
на пі саў дзяў чын цы, якая прый
шла да яго па аў то граф, апош
нія ў сва ім жыц ці рад кі: “Что 
ска жет юно му старик по чтен
ный?/ — Живи до стой но, не пе
няй на жизнь!/ Достичь се го 
ты до лжен не пре мен но,/ Есть 
за по ведь — любить. Ее од ной 
держись!”.

Баць коў ма гі лы — 
ма я кі ў жыц цё вым мо ры…

Ха чу рас ка заць яшчэ й пра 
тое, як імя Рай ні са па яд на ла 

Даў гаў пілс і Ві цебск. 9 ліс та па
да наш ЦБК су мес на з ка фед рай 
лі та ра ту ры Ві цеб ска га дзярж
уні вер сі тэ та імя Пят ра Ма шэ ра
ва пра вя лі ак цыю па мя ці “Тыя, 
якія не за бы ва юць”. Пры све ча
на яна бы ла 155м угод кам Яні са 
Рай ні са (1865–1929) ды злу чы
ла ан лайн Даў гаў пілс і Ві цебск. 
Наш цэнтр з уні вер сі тэ там — 
парт нё ры па су пра цы, і бы ла ім
прэ за з лі ку тых, што ўклю ча ны 
ў пра гра му на шых кан так таў 
на гэ ты на ву чаль ны год. Ця пер 
зза ка ра на ві ру са шу ка ем но выя 
фар ма ты для дзейнасці, рэ аль
ныя су стрэ чы па куль не маг чы
мыя — вось і пры ду ма лі ве бі нар 
на ін тэр нэтпля цоў цы Zoom.

З па пя рэд ня га апо ве ду бач
на: Даў гаў пілс і Ві цебск звя
за ныя праз баць коў Рай ні са, 
якія на мо гіл ках гэ тых га ра доў 
па ха ва ных. Да рэ чы, тое, што ў 
Ві цеб ску па ха ва на ма ці паэ та 
ды яго нае за ступ ніц тва за бе ла
рус кую ды яс па ру Лат віі ў Сэй
ме за ах воч вае да след чы каў да
лей шу каць бе ла рус кія ро да выя 
ка ра ні Рай ні са. А 2 ліс та па да, 
на Дзя ды, у Дзень па мя ці прод
каў, на ма гі лы баць коў Рай ні са 
лег лі квет кі — у абод вух га ра
дах. (У зга да ным тэкс це Сяр гей 
Па нізь нік апа вя дае, што ў по
шу ках ма гі лы Да рты Плі ек ша
нэ да па ма гаў яму ві цеб скі края
знаў ца Мі ко ла Пла він скі. “Мы 
пра мі ну лі ва ро ты да мо гі лак, 
уз ве дзе ныя ў 1889 го дзе. Не дзе 
по бач бы лі па ха ва ныя во і ны 
Ся мё наў ска га пал ка, па лег лыя 
ў ба ях з на па ле о наў скі мі за хоп
ні ка мі. Так па яві лі ся част кі мо
гі лак: лю тэ ран ская, пра ва слаў
ная, ва ен ная. А ўво гу ле — гэ та 
адзін з са мых ста рых не кро па
ляў у ме жах го ра да Ві цеб ска. 
Мі ко ла Пла він скі знай шоў ка
меньва лун ля Лу кі шак, дзе ра
ка Лу чо са злу ча ец ца з Дзві ной. 
У каст рыч ні ку 1990га ва лун 
па ста ві лі не па да лёк ад тых ста
рых ва ро таў. Ры жа не — скульп
тар Віл ніс Ты танс, су пра цоў ні кі 
Му зея Яні са Рай ні са — па спры
я лі ад крыць пом ны знак на сім
ва ліч най ма гі ле Да рты Плі ек ша
нэ ў ве рас ні 1991 го да: да 126й 
га да ві ны на ро дзі наў на род на га 
паэ та Лат віі”. — Рэд.) 

Ла тыш 
з бе ла рус кім ко дам у кры ві 

Карціна Міхаіла Гусева “Янка Купала і Ян Райніс”. 1959 г.

У часе акцыі, прысвечанай памяці Яніса Райніса, у Віцебскім дзяржуніверсітэце імя Пятра Машэрава
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КАШТОЎНЫ ДОСВЕД

НА ПАМЕЖЖЫ КУЛЬТУР
А 6 ліс та па да ак цыю “Тыя, якія не за

бы ва юць” пра цяг нуў ве бі нар на пля
цоў цы Zoom, у якім з бе ла рус ка га бо ку 
паў дзель ні ча лі вы клад чы кі ка фед ры 
лі та ра ту ры й сту дэн ты, з лат вій ска га — 
су пра цоў ні кі ЦБК і паэ ты. Усіх ві та лі 
за гад чы ца ка фед ры Ві цеб ска га дзярж
уні вер сі тэ та, да цэнт Але на Крык лі вец і 
кі раў ні ца Цэнт ра бе ла рус кай куль ту ры, 
ма гістр Жан на Ра ма ноў ская. Мы, бе ла
ру сы з Даў гаў піл са, спе цы яль на да ак цыі 
зра бі лі зга да ны ві дэа фільм “Рай ніс і Даў
гаў пілс” і па ка за лі яго ві цеб скім сяб рам. 
Пра фе сар Ві цеб ска га дзярж уні вер сі тэ та 
Ван да Ба роў ка рас па вя ла пра тра ды цыі 
Рай ні са ў бе ла рус кай лі та ра ту ры. За гад
чы ца ка фед ры, да цэнт Але на Крык лі вец 
(ся бар Са ю за пісь мен ні каў Бе ла ру сі, Са
ю за пісь мен ні каў Ра сіі), а так са ма да цэнт, 
пра за ік і лі та ра ту раз наў ца Ган на На ва
сель ца ва дзя лі лі ся з удзель ні ка мі ак цыі 
ўзо ра мі сва ёй лі та ра тур най твор час ці. 
Да лей паэ ты з Даў гаў піл са Ста ні слаў Ва
лодзь ка й Лі лія Во ра на ва чы та лі свае вер
шы, пры све ча ныя Рай ні су, на бе ла рус кай 
мо ве, Фа і на Осі на — на рус кай. Апош няя 
рас па вя ла й пра што га до выя Дні паэ зіі 
ды паэ тыч ныя збор ні кі, пры мер ка ва ныя 
да ўгод каў кла сі ка. Ме та дыс тка ЦБК Ма
рыя Па мець ка рас ка за ла пра Рай ні са як 
аба рон цу бе ла рус кай куль ту ры, вы ка рыс
тоў ва ю чы ма тэ ры я лы дак ла ду док та ра 
фі ла ло гіі Ва лян ці на Лу ка шэ ві ча.

На мо ве ары гі на ла вер шы Рай ні са 
чы та ла Іры на Апей на нэ, а іх пе ра клад 
на бе ла рус кую дуб ля ва ла Га лі на Сан тоц
кая. Да рэ чы, у біб лі я тэ цы ЦБК ёсць кні
га вы бра най паэ зіі Рай ні са на бе ла рус кай 
мо ве: пе ра кла ды зра бі лі вя до мыя лі та
ра та ры Бе ла ру сі. За вяр шы лі паэ тыч нае 
чы тан не рад кі вер ша “Тыя, якія не за бы
ва юць” — па наз ве на шай ак цыі па мя ці.

Як ад зна ча ла паз ней Але на Крык лі
вец, ве бі нар даў маг чы масць бе ла рус кім 
сту дэн там больш да ве дац ца пра асо бу 
й лі та ра тур ную дзей насць ла тыш ска
га паэ та. Пры тым ка ле гі з Ві цеб ска й 
Даў гаў піл са змаг лі аб мя няц ца твор чы
мі й на ву ко вы мі ідэ я мі, да мо віц ца аб 
фор мах да лей шай су пра цы. Да та го ж 
мы ўсе пе ра ка на лі ся: ні я кія ві ру сы й 
за кры тыя дзяр жаў ныя ме жы не за мі на
юць су пра цы, зно сі нам і куль тур на му 
ўзба га чэн ню! Так што бу дзем пры маць 
“вы клі кі ча су” ды шу каць но выя фар
ма ты. У ча се ве бі на ру пра гу ча ла ідэя: 
пад рых та ваць і вы даць збор нік вер шаў, 
пры све ча ных Рай ні су. Аб мяр ко ўва ла
ся ідэя ўста навіць ў Даў гаў піл се вя лі кі 
пом ні к Яні су Рай ні су. Мы зга да лі, што 
ёсць яшчэ ад на гіс та рыч ная асо ба, якая 
злу чае два га ра ды — гіс то рык Аляк сей 
Пар фе на віч Са пу ноў. Яго ны бюст уста
ля ва ны пе рад уні вер сі тэ там у Ві цеб ску, 
а ў Даў гаў піл се ня даў на вый шла фак сі
міль нае пе ра вы дан не пра цы “Инфлян
ты: Историческія су дьбы края, известна
го под именемъ Польскихъ Инфлянтъ” 
(якая ўпер шы ню вый шла ў Ві цеб ску ў 
1886 го дзе). Так што на шая су пра ца з ві
цеб скі мі парт нё ра мі ў фар ма це ан лайн 
пра доў жыц ца.

Жан на Ра ма ноў ская,  
кі раў ні ца Цэнт ра  

бе ла рус кай куль ту ры, г. Даў гаў пілс.
Фо та: Іры на Апей на нэ.

Ад рэ дак цыі. У ліс це ў рэ дак цыю 
Жан на Ра ма ноў ская да дае: ве бі нар з Ві
цеб скам для бе ла ру саў Даў гаў піл са тым 
асаб лі ва каш тоў ны, што па чаў ся “твор чы 
рух” у шмат аб ліч ных “са су дах”, пе ра рва
ных ка ра на ві рус най пан дэ мі яй, што злу
ча юць іх з Баць каў шчы най. Звы чай на ж, 
мы ве да ем, па ез дак ды кан так таў што год 
шмат. А сё ле та, па ве дам ляе кі раў ні ца 
ЦБК й та ва рыст ва “Уз дым”, “у лю тым 
бы лі мы толь кі ў Мін ску, у Дзяр жаў ным 
му зеі гісторыі бе ла рус кай лі та ра ту ры. 
За бра лі там пе ра соў ную вы ста ву пра сё
лет ня га 90га до ва га юбі ля ра Ула дзі мі ра 
Ка рат ке ві ча — вось і ўсё”.

Бу дзем спа дзя вац цца на леп шае — і 
пры дум ваць, вы пра боў ваць но выя фар
ма ты ў пра цы бе ла рус кіх су по лак. Пра 
не ка то рыя з іх, да рэ чы, мож на па чы таць 
і ў на шай га зе це.

Сё ле та ўво сень зза ка ра на ві ру са 
шко ла “Вя сёл ка” так і ча кае вы ха ван цаў, 
а 25 каст рыч ні ка 2020 го да су стра ка ла 
гас цей. І свя та ў нас атры ма ла ся ан лайн!

У ра ней шыя га ды пер шы зва нок 
у шко ле гу чаў, ка лі ад зна чаў ся Дзень на
стаў ні ка. Сё ле та ж на ву чаль ны год мы 
па ча лі… у Ры зе: удзе лам у свя це “Vіenotі 
sporta!” (“Адзі ныя ў спор це!”). Па езд ка 
ўда ла ся дзя ку ю чы пра ек ту та ва рыст ва 
“Уз дым” і су фі нан са ван ню Даў гаў піл
скай гар ду мы. А Свя та пер ша га зван ка 
пра вя лі, ад зна ча ю чы 25год дзе бе ла рус
кай шко лы, якая пра цуе пры та ва рыст ве 
“Уз дым” у па мяш кан ні Цэнт ра бе ла рус
кай куль ту ры (ЦБК). І па “ка рана ві рус
ных” пры чы нах пер шы тэ ма тыч ны ўрок 
прай шоў у но вым фар ма це: с вы ка ры
стан нем Zоомплат фор мы.

За ла, дзе пра хо дзі ла ўра чыс тасць, 
бы ла ўпры го жа на. За ві та лі да нас кон сул 
Ген кон суль ства Бе ла ру сі ў Даў гаў піл се 
Га лі на Най дзё на ва, стар шы ня та ва рыст
ва “Уз дым” і кі раў ні ца ЦБК Жан на Ра ма
ноў ская, ча лец Са ю за пісь мен ні каў Бе ла
ру сі па эт Ста ні слаў Ва лодзь ка, баць кі ды 
на стаў ні кі. Па ча ла ся ім прэ за з “Пе сен кі 
вя сёл кі” на сло вы Ста ні сла ва Ва лодзь
кі (му зы ка Аль бер та Бе лу ся) — спя ва ла 
су пра цоў ні ца ЦБК На стас ся Лу ка шо нак. 
Да рэ чы, прэм’ е ра пес ні (вы кон ваў ва
каль ны гурт “Пра лес кі”) бы ла на свя це 
20год дзя шко лы — і ста ла пес ня школь
ным гім нам.

Пер шыя сё лет нія школь ныя за ня ткі 
мы пры свя ці лі Дню пісь мен ства ў Бе ла
ру сі, які, як вя до ма, што год пра хо дзіць 
на па чат ку ве рас ня. Рас па вя лі, што ад
бы ва ец ца на па доб ных свя тах, а прэ зен
та цыя Але ны Ра дзі во на вай па зна ё мі ла з 
іх слаў най гіс то ры яй. А пра дзей насць 
бе ла рус кіх школ у пер шай па ло ве XX 
ста год дзя ў Лат віі рас ка заў края знаў ца 
Мі ко ла Паў ло віч. Ён жа зла дзіў ці ка
вую вы ста ву пад руч ні каў для бе ла рус кіх 
школ роз ных ча соў. По тым я рас ка за ла 
пра га лоў ныя да сяг нен ня мі “Вя сёл кі”, 
для на гляд нас ці ска рыс тоў ва ю чы пад
рых та ва ную ра зам з Але най Ра дзі во на
вай фо та прэ зен та цыю.

А га на рыц ца нам ёсць чым! У шко ле 
тра ды цый на пра хо дзяць свя ты пер ша га 
і апош ня га зван ка, Ка ля ды, Вя лік дзень. 
Ад зна ча юц ца Гу кан не Вяс ны, Са ра кі, 
Ку пал ле, Да жын кі, Ба гач. На ўро кі за
пра ша ем ці ка вых асоб. У нас бы ва лі 
ўнуч ка Яку ба Ко ла са й Ян кі Маў ра Ма
рыя Мі хай лаў на Міц ке віч, май стры ха з 
Брас ла ва Ла ры са Да ра фей чык, па эт Ста
ні слаў Ва лодзь ка, края знаў ца Мі ко ла 
Паў ло віч, сту дэн ты мяс цо ва га ўні вер сі
тэ та, на стаў ні ца з Брас ла ва Ві та Чэр кас 
і дзе ці Брас лаў скай гім на зіі. Вы ха ван цы 
“Вя сёл кі” ўдзель ні ча юць у роз ных вік та
ры нах і кон кур сах, зна ё мяц ца з твор час
цю бе ла рус кіх пісь мен ні каў, вы ву ча юць 
бе ла рус кую мо ву. Яшчэ ад зна чу, што ў 

пра цы шко лы ўдзель ні чае мо ладзь “Уз
ды ма”. Та кая да па мо га над звы чай па
трэб ная, ка лі ла дзім свя ты й за ня ткі, 
рых ту ем ды ажыц цяў ля ем куль тур на
аду ка цый ныя пра ек ты. Вуч ні шко лы 
ўдзель ні ча юць і ў свя тах “Уз ды ма”: без 
нас не абы хо дзіц ца “Бе ла рус кі кір маш”, 
“Гу кан не Вяс ны”, Дні бе ла рус кай куль
ту ры… На шы вуч ні на вед ва лі Брас лаў
скую гім на зію, Рыж скую бе ла рус кую 
асноў ную шко лу, бы лі на Прэ зі дэнц кай 
ёл цы ў Мін ску, паў дзель ні ча лі ў між на
род ных кон кур сах ма люн каў па тво рах 
Пі ме на Пан чан кі, Ян кі Маў ра, Еў да кіі 
Лось, не ад на ра зо ва ўдзель ні ча лі ў зга да
ным спар тыў ным свя це ў Ры зе, ха дзі лі ў 
па хо ды — з нач ле гам ды вог ні шчам. На
шу дзей насць пад трым лі ва юць баць кі.

Вар та зга даць тых, хто пра ца ваў 
у роз ныя га ды ў “Вя сёл цы”: гэ та Воль га 
Паў ло віч (за сна валь ні ца шко лы, пер шая 
на стаў ні ца, і ця пер пра во дзіць за ня ткі па 
бе ла рус кай мо ве), Тац ця на Бу чэль (пра
во дзі ла гіс та рыч ныя кон кур сы), Га лі на 
Сан тоц кая (ла дзіць тра ды цый ныя бе ла
рус кія свя ты, зна ё міць дзя цей з бе ла рус
кім фальк ло рам). У свой час на стаў ні
кам да па ма га лі Мар га ры та Мі лу ша ва й 
Зі на і да Сі лі ня, Ан ні тэ Пет ку нэ (зай ма
ла ся з дзець мі тэ ат раль най дзей нас цю). 
У мя не ж ця пер “па са да” ку ра та ра шко
лы, я рых та ва ла да ку мен ты для атры
ман ня шко лай лі цэн зіі, пі са ла пра ек ты, 
якія фі нан са ва лі ся Даў гаў піл скай га рад
ской і края вой ду май, пра вод жу за ня ткі 
па бе ла рус кай лі та ра ту ры, пі шу сцэ на ры 
свя таў для дзя цей. Тац ця на Бліз на ко ва 
пра во дзіць му зыч ныя за ня ткі, рых туе 
вы ступ лен ні дзя цей на свя тах, а зга да
ная Але на Ра дзі во на ва — на стаў ні ца гіс
то рыі, ар га ні за тар кон кур саў ма люн каў 
ды свя таў.

На юбі лей най ім прэ зе мы слу ха лі 
па ві дэа су вя зі вер шы, якія чы та лі вуч
ні “Вя сёл кі” Са фія Бліз на ко ва ды Па вел 
Кузь міч. Са свя там дзя цей і на стаў ні каў 
па він ша ва ла кон сул Га лі на Най дзё на ва, 
пры тым на стаў ні кі атры ма лі па дзя кі 
ад кон суль ства. І Са юз бе ла ру саў Лат
віі (СБЛ) да слаў нам він ша валь ны ліст. 

Цёп лыя сло вы па дзя кі за пра цу на стаў
ні кам вы ка за ла Жан на Ра ма ноў ская ды 
ўру чы ла нам па да рун кі, якія спат рэ бяц ца 
на за ня тках, квет кі на стаў ні цам. Вуч ні ж 
атры ма лі й аса біс тыя па да рун кі: на тат ні
кі, фір мен ныя па ке ты з эмб ле май шко лы, 
руч кі й бе ла рус кія ша ка лад кі. Па він ша
ваў нас і па эт Ста ні слаў Ва лодзь ка: чы
таў свае жар тоў ныя вер шы, за га дваў за
гад кі, па да рыў шко ле сваю кні гу “Ка лі 
лас ка, каз ка”.

Ад імя на стаў ні каў Воль га Паў ло
віч па дзя ка ва ла за він ша ван ні, за ўдзел 
у свя це ды ўру чы ла Жан не Ра ма ноў скай 
па да ру нак ад на стаў ні каў — з па дзя кай 
за пад трым ку шко лы. Воль га ка за ла й пра 
тое, што рых ту ец ца да вы дан ня кні га пра 
25га до вы юбі лей шко лы. Ад імя баць
коў доб рыя сло вы ка за лі Ай на Мар чан
ка, Тац ця на Дзя ні са ва, Люд мі ла Аба рон. 
Да рэ чы, сё ле та за пі са лі ся ў шко лу но выя 
вуч ні — дзе ці су пра цоў ні каў Бе ла рус ка
га кон суль ства ў Даў гаў піл се. Згад ва лі 
мы й сва іх вы пуск ні коў. І што ў 2016м 
шко лу за кон чы лі Ксе нія Сла вец кая ды 
Іло на Ра ма ноў ская, а ў 2019м атры ма лі 
пер шыя па свед чан ні аб за кан чэн ні шко
лы Ка ра лі на Ка за чо нак, На дзея і Ма ры
на Чар но вы. Ці ка вы мі ўспа мі на мі пра 
сваю ву чо бу ў шко ле па дзя лі ла ся Але на 
Бу чэль, а яна ўжо во дзіць у шко лу сва іх 
дзе так: Паў ла й Ка ця ры ну.

Мы він ша ва лі вы ха ван цаў “Вя сёл кі”, 
якія па спя хо ва ўдзель ні ча юць у між на
род ных кон кур сах ма люн каў. За ўдзел 
у кон кур се “Род ны край ма іх дзя доў” 
(пра ект “Уз ды ма”) па дзя кі атры ма лі: 
Ка ця ры на Кузь міч, Акім Во ра наў, Ар
від Сан тоц кі, Ева Ма лы ша ва, На дзея й 
Ма ры на Чар но вы. За ўдзел у кон кур се 
Цэнт ра бе ла рус кай куль ту ры “Ра дзі ма” 
го ра да Та лі на “Пя юць паэ ты на зям
лі…” да 90год дзя Еў да кіі Лось па дзя кі 
атры ма лі Ка ра лі на Ка за чо нак і Ма ры на 
Чар но ва, дып лом за ІІІ мес ца — На дзея 
Чар но ва.

Па вод ле даў няй тра ды цыі на ву чаль
ны год у шко ле па чы на ец ца з пер ша га 
зван ка. Го нар даць яго на гэ ты раз вы паў 
бе ла рус ка му кон су лу Га лі не Най дзё на
вай. Што, лі чым, вель мі сім ва ліч на: гэ
та ж ні бы са ма Бе ла русь бла сла ві ла на
шу “Вя сёл ку”, яе вуч няў і на стаў ні каў 
у доб ры шлях у Кра і ну ве даў.

Люд мі ла Сі ня ко ва,  
ку ра тар шко лы, ся бар праў лен ня  

су пол кі “Уз дым”, ся бар праў лен ня  
Са ю за бе ла ру саў Лат віі.

Фота: Мі ко ла Паў ло віч. 
Ад рэ дак цыі. До рым усім, хто спа

лу ча ны ні ці на мі бе ла рус кіх лё саў з ня
дзель наю шко лай у Даў гаў піл се, свя точ
ны вер шык — у сты ліс ты цы дзі ця ча га 
ра ніш ні ка.

Школ цы-“Вя сёл цы” ця пер — 25!
Ра ды са свя там сяб роў він ша ваць!
Хай зі ха ціць, ды на ко ле ры ўсе 
Школ ка-“Вя сёл ка” — у Даў гаў піл се!

Школцы-“Вясёлцы” цяпер 25!
Беларуская нядзельная школа ў Даўгаўпілсе,  

праз якую прайшло звыш 150 вучняў, адзначала юбілей анлайн  
з выкарыстаннем Zоом-платформы

Выстава беларускіх падручнікаў першай паловы ХХ стагоддзя

Юбілей школы — гэта і свята яе педагогаў розных гадоў
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Аляк сандр Лу ка шэн ка ад імя бе ла
рус ка га на ро да па він ша ваў Прэ зі дэн та 
Поль шчы Ан джэя Ду ду й гра ма дзян су
сед няй кра і ны з На цы я наль ным свя там 
не за леж нас ці, якое ад зна ча ец ца 11 ліс
та па да. “Бе ла ру сам і па ля кам лё сам на
ка на ва на жыць по бач у мі ры ды зго дзе. 
У сён няш ніх ня прос тых аб ста ві нах не
аб ход на збе раг чы на шае доб ра су сед ства 
як га лоў ную каш тоў насць, якую мы 
атры ма лі ў спад чы ну й па він ны пе ра
даць сва ім на шчад кам”, — га во рыц ца ў 
він ша ван ні. За пра ша ю чы Ан джэя Ду ду 
да кан струк тыў на га дыя ло гу пра бу ду
чы ню бе ла рус каполь ска га су пра цоў
ніц тва, Аляк сандр Лу ка шэн ка ўдак лад
ніў: “Толь кі пра цу ю чы ра зам, змо жам 
за ха ваць мы пры кмет ныя да сяг нен ні 
ў ганд лі, пра мыс ло вай ка а пе ра цыі, на
ву цы, аду ка цыі ды ін шых сфе рах. Гэ та 
ад па вя дае як на цы я наль ным ін та рэ сам 
абедз вюх дзяр жаў, так і жа дан ням міль
ё наў жы ха роў на шых кра ін”.

За ўва жым, што на ладж ван ню доб ра
су сед скіх да чы нен няў з Поль шчай даўно 
спры яе й бе ла рус кая дыс па ра. Час ад ча
су мы дру ку ем пад бор кі на він з Поль шчы 
на асно ве па ве дам лен няў з бе ла рус кай 
Ам ба са ды. Зга да ем ха ця б сё лет нія “Вар
ша ва, То рунь, Гай наў ка...” (18.03.2020) 
пра яск ра выя пры кме ты бе ла рус ка га 
жыц ця ў роз ных мес цах Поль шчы, “На 
тым бе ра зе Бу га” (04.08.2020) — пра 
ўша на ван не па мя ці во і наў, якія за гі ну лі ў 
ба ях за вы зва лен не Вар ша вы ды ці ка выя 
ім прэ зы ў го нар Дня Не за леж нас ці Бе
ла ру сі. Ня даў на ж у рэ дак цыю са лід ную 
пад бор ку вес так пра шэ раг там тэй шых 
па дзей (на пад ста ве пуб лі ка цый у Фэй с
бу ку) мы атры ма лі з Куль тур на га цэнт
ра Бе ла ру сі ў Поль шчы, іх да сла ла Іlona 
Yurevіch — Radca Ambasady Bіalorusі w 
Polsce, Dyrektor Centrum Kulturalnego. 
Спа дзя ем ся, чы та чам тут усё зра зу ме ла 
й без пе ра кла ду.

Спа да ры ня Іло на згад вае, што Бе ла
рус кае гра мад скакуль тур нае та ва рыст ва 
ў Поль шчы (БГКТ) вы пус ці ла ў кра са ві
ку ў свет чар го вы “Бе ла рус кі Ка лян дар 
2020” з фі нан са вай пад трым кай Бе ла
рус ка га куль тур на га цэнт ра. У аль ма на
ху ёсць апо ве ды пра ўсе най ці ка вей шыя 

ім прэ зы, якія зла дзі ла БГКТ у 2019 го
дзе, пра юбі леі твор чых гур тоў, дзея чаў 
бе ла рус кай на цмен шас ці на Пад ляш шы. 
На дру ка ва ныя й но выя тво ры бе ла рус кіх 
пісь мен ні каў, у тым лі ку Вік та ра Шве да, 
Дзміт рыя Ша ты ло ві ча, Мі ры Лук шы, 
Юрыя Ба е ны ды ін шых.

А ў маі, хоць і на пруж ваў ка ра
на ві рус, але ж бы ла пра ве дзе на 26я 
Aгульнапольская Aлімпіяда па бе ла рус
кай мо ве 2020 го да, праў да, трош кі ў ін

шым фар ма це. Па яе вы ні ках фі на ліс та мі 
ста лі 25 лі цэ іс таў. Па коль кі ж ад ме не ны 
сё ле та быў апош ні этап Алім пі я ды, то 
ўсім фі на ліс там пры зна ча ны ста тус і 
льго ты лаў рэ а таў! “Пры зы Алім пі я ды 
на кі ра ва лі фі на ліс там па по шце, — па
ве дам ляе Іло на Юрэ віч. — Ам ба са да й 
Куль тур ны цэнтр Бе ла ру сі ў Поль шчы 
тра ды цый на да лу чы лі ся да га лоў на
га ар га ні за та ра (ка фед ры бе ла ру сіс ты кі 
Вар шаў ска га ўні вер сі тэ та), пад рых та ва
лі свае па да рун кі й дып ло мы. Да рэ чы, са 
сту дэн та мі й вы клад чы ка мі гэ тае ка фед
ры 1 чэр ве ня ў фар ма це ан лайн су стра
каў ся Ам ба са дар Бе ла ру сі ў Поль шчы 
Ула дзі мір Чу шаў. Га ва ры лі пра свят ка
ван не 75год дзя Вя лі кай Пе ра мо гі, унё
сак бе ла рус ка га на ро ду ў яе да сяг нен не, 
пра ўша на ван не подз ві гу, ге ро яў ве ка
пом най вай ны ў на шым ча се.

Мы пі са лі, што 1 лі пе ня, да Дня 
Не за леж нас ці ў Ам ба са дзе ад кры ла
ся фо та вы ста ва “Мая Бе ла русь”: бы лі 
прад стаў ле ны аб’ ек ты на цы я наль най 
гіс та рыч накуль тур най спад чы ны. І што 
ў хо дзе ўра чыс тас ці з на го ды свя та га
на ро вую гра ма ту Мі на ду ка цыі, па дзя ку 
Мі ніст ра ін фар ма цыі Бе ла ру сі атры ма
ла за гад чы ца сек цыі бе ла ру сіс ты кі Уні
вер сі тэ та Бе ла сто ка Га лі на Тва ра но віч. 
А Яну Чык ві ну, стар шы ні бе ла рус ка га 

лі таб’ яд нан ня “Бе ла ве жа”, уру ча на Га
на ро вая гра ма та Мін куль ту ры Бе ла ру сі. 
Абод ва — вя до мыя прад стаў ні кі бе ла
рус кай на цмен шас ці ў Поль шчы. Па ве
дам ля лі так са ма, што зна ка вую ім прэ зу 
ў плы ні свят ка ван ня Дня Не за леж нас ці 
Рэс пуб лі кі Бе ла русь і 75год дзя Вя лі
кай Пе ра мо гі ў Дру гой су свет най вай не 
Ам ба са да й Куль тур ны цэнтр Бе ла ру сі ў 
Поль шчы пра вя лі ў Му зеі Не за леж нас
ці ў Вар ша ве, ад ным з га лоў ных му зе яў 
Поль шчы.

У лі пе нікаст рыч ні ку ў роз ных 
мяс цо вас цях Пад ляш ска га ва я вод ства 
БГКТ й мяс цо выя ася род кі куль ту
ры пры пад трым цы мяс цо вых ула даў, 
Куль тур на га цэнт ра Бе ла ру сі ў Поль
шчы (КЦБ) тра ды цый на ўжо ла дзі лі 
шэ раг бе ла рус кіх на род ных фэс ты наў. 
Мяр кую, мі ла гуч нае слоў ца (зга да ем 

фэст, фес ты валь) ні ко му слых не рэ жа. 
“Фэс ты ны што га до ва збі ра юць зна
ка мі тыя ка лек ты вы з Бе ла сточ чы ны й 
Бе ла ру сі, якія вы кон ва юць бе ла рус кія 
му зыч ныя тво ры, — удак лад няе спа
да ры ня Іло на. — З най больш вя до мых: 
“Ку ран ты” й “Ва сі лёч кі” з Бель ска Пад
ляш ска га, “Рэ ха Пу шчы” з Гай наў кі, 
“Амор фас” з Ся мя тыч, “Шпіль кі” з Мі
ха ло ва ды ін шыя. Сё ле та, на жаль, ка
лек ты вы з Бе ла ру сі не маг лі ўзяць удзел 
у фэс ты нах”.

А 9 жніў ня ў ам фі тэ ат ры пры Пад
ляш скай опе ры й фі лар мо ніі ў Бе ла сто
ку прай шло 35е ўжо Свя та бе ла рус кай 
куль ту ры. Што год ла дзіць та кую ім прэ
зу для жы ха роў Пад ляш ша БГКТ, пас ля 
з’яў лен ня Куль тур на га цэнт ра Бе ла ру сі 
ў Поль шчы (лі пень 2008) — пры яго най 
пад трым цы. На гэ ты раз не паў тор ны 
фэст са браў 16 твор чых ка лек ты ваў і вы
ка наў цаў з Бе ла сто ка, Гай наў кі, Га рад ка, 
Ся мя ты чаў, Мі ха ло ва, Ма каў кі, Ма шчо
ны Ка ра леў скай, За лук. Гу ча лі на фэс це 
бе ла рус кія пес ні, пра да ва лі ся кні гі й су
ве ні ры ад на род ных май строў.

І яшчэ зга да ем пра 10га до вы юбі лей 
ама тар ска га ка лек ты ву “Амор фас”: ён 
ство ра ны пры гмін ным ася род ку куль ту
ры 10 га доў та му па іні цы я ты ве стар шы ні 
Га лоў на га праў лен ня БГКТ Яна Сы чэў
ска га й ды рэк та ра Ся мя тыц ка га ася род ка 
куль ту ры Яланты Сі да ро віч. 30 жніў ня 
ў Ся мя ты чах ура чыс та він ша ва лі юбі
ля раў. Рэ пер ту ар гур та — раз на стай ны, 
але пе ра ва жа юць у ім бе ла рус кія пес ні, 
у тым лі ку аў тар скія — мас тац ка й кі раў
ні цы Хэлены Шчы гол. “Амор фас”, па ве
дам ляе Іло на Юрэ віч, год на прад стаў ляе 
бе ла рус кую пес ню як на Пад ляш шы і ў 
Поль шчы, так і ў Бе ла ру сі: вы сту паў у 
ча се вя до мых фэс таў. За знач ны ўнё сак 
у раз віц цё бе ла рус каполь скіх куль тур
ных су вя зяў Куль тур ны цэнтр Бе ла ру сі 
ў Поль шчы ад зна чыў гурт “Амор фас” 
дып ло мам.

Дзя ку ем за ці ка выя па ве дам лен ні, 
ша ноў ная Іло на! Спа дзя ем ся й на да лей
шую плён ную су пра цу на ка рысць бе ла
рус каполь ска га доб ра су сед ства, якое, 
са праў ды, ёсць ве лі зар ная каш тоў насць.

Іван Жда но віч
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“Голас Радзімы”: 65 гадоў!

КАНТЭКСТ

Доб ра су сед ства як каш тоў насць
Прэ зі дэнт Бе ла ру сі за пра сіў Поль шчу да дыя ло гу пра бу ду чы ню ад но сін. І бе ла ру сы з су сед няй кра і ны 

шмат ро бяць у імя та го, каб збе раг чы доб ра су сед ства як га лоў ную каш тоў насць.

У вячорак, якія зладзілі 
беларусы Нарвы, ёсць 
крэатыўны працяг

Па мя та е це на шы буль бя ныя 
вя чор кі? (Гл.: “Смач нае свя та ў 
На рве”: ГР, 29.10.2020). Ра ды 

па ве да міць: у іх ёсць крэ а тыў
ны пра цяг. На той ім прэ зе бы
ла на ша су пля мен ні ца Воль га 
Чу па ва (https://www.facebook.
com/olga.tsupova), га лоў рэд на
рвска га ін фа пар та ла Narvaleht 
(https://narvaleht.ee). Воль га 
й пра па на ва ла гас па ды ням з 
су пол кі “Сяб ры” пра во дзіць 
май старкла сы: га та ваць на цы
я наль ныя бе ла рус кія стра вы. 
І вы ра шы лі мы за дум ку ўва
со біць, за пра ша ю чы дзя цей 
на дзею. Воль га нам абя цае 
ін фа падт рым ку. Так што — 
за спра ву!

Не сак рэт: у мно гіх з на шых 
су се дзяў ды ўво гу ле за меж ні каў 

лі чыц ца: дра ні
кі — га лоў ная 
бе ла рус кая стра
ва. Стэ рэа тып, 
але стой кі! Так, 
гэ та най вя до мая 
ды най па пу ляр
ная стра ва бе
ла рус кай кух ні. 
Мно гія жы ха ры еў ра пей скіх 
кра і ны, да рэ чы, лі чаць дра ні кі 
сва і мі, але ж ку ды ім да бе ла
ру саў! Дра ні кі ў нас — у сі лу 
роз ных пры чын — пры жы лі ся 
най лепш, ста лі на цы я наль ным 
брэн дам.

8 ліс та па да Люд мі ла Сту ла ва, 
з ак ты віс так су пол кі “Сяб ры”, 

пра вя ла пер шы май старклас. З 
ёю ра зам га та ва лі дра ні кі Марк 
Пят роў (на здым ку мен шы) і Сця
пан Сту лаў. Хоць усе за яў ле ныя 
дзе ці не паў дзель ні ча лі, за тое ві
дэа па гля дзяць. І вам та го жа да
ем (ві дэа тут https://narvaleht.ee), 
ды — смач на ес ці!

Вік тар Бай ка чоў, г. На рва 

Людміла Стулава дзеліцца майстэрствам

На Беларускім народным фэстыні ў Сямятычах

РОЗ ГА ЛАС

Буль ба, што злу чае лё сы

Ад рэ дак цыі. Пра Люд мі лу Сту ла ву (у дзя воц тве Жы ліч) мы 
ўдак лад ні лі, што яна з Го мель шчы ны, з Жыт ка ві чаў: там на ра
дзі ла ся й вы рас ла. За кон чы ла Ві цеб скі тэх ні кум су вя зі, па спе цы
яль нас ці пра ца ва ла. І, мож на ска заць, дзя ку ю чы буль бе знай шла 
лёс, вый шла за муж. У 1977м у род ным го ра дзе па зна ё мі ла ся з 
хлоп цаммат ро сам, які пры ехаў у ра ён буль бу на рых тоў ваць для 
Паў ноч на га фло та. Пэў на, да спа до бы прый шлі ся на рві ця ні ну не 
толь кі дра ні кі: у 1978м звёз і Люд мі лу. А га та ваць, у тым лі ку 
й дра ні кі, ву чы ла яе ма ці, Ні на Ула дзі мі ра ўна — ёй ужо 95, жы
ве ў Жыт ка ві чах. І па гэ ты час, да рэ чы, дра ні кі га туе па са мым 
прос тым рэ цэп це. Яго ця пер ве дае й Сця пан — яе праўнук, унук 
Люд мі лы. А так са ма й Марк, сын Воль гі Чу па вай.
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